

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Lunes 13 de Mayo de 1929

Número 12.383

COMENTARIOS

JUVENTUD Y PATERNIDAD

Para el escritor tienen siempre los temas juveniles una fuerza subyugadora, atrayente y simpática.

Por feliz ventura, los cánones de prensa prescriben, como es sabido, llevar a las columnas de la hoja efimera cotidiana, toda engorrosa observación o pretencioso estudio analítico sobre la objetividad periodística.

Dada la profusión y complejidad que brindaría el tema, en nada ciertamente puede con más razón justificarse el reto que cuando se trata de la juventud.

Por eso, el periodista ha de recoger de los hechos, que surgen a la realidad tangible de la vida, aquellas notas más características que lleven en sí un germen fructífero de enseñanza.

El relieve más saliente que distingue a la juventud, es sin duda su pujante acometividad. Como hija de la inexperiencia, ella está siempre pronta, totalmente dispuesta para la acción.

Esta cualidad determinará, en todo caso, la posición del joven con respecto a toda actuación. Y así, en un ambiente de serenidad, él será apacible, ecuánime con los justos, rebelde con los levantiscos, con los estudiosos aplicado, immoral con los viciosos, con los virtuosos bueno; en fin, ejemplar o malo, según sea el «medio» en que se desenvuelva o según sea la «condición» de los que sobre él influyen.

Para la juventud, está probado que tiene siempre más atractivo cualquier empresa peligrosa y que suponga ostentación, disconformidad o rebeldía, que aquellas otras, en que el esfuerzo personal se desarrolla oculto, se esfuma en el anónimo y ha de estar subordinado a una razonable, metódica y normal autoridad ineludible.

Para contener esa inclinación juvenil, hácese precisa e imprescindible una asistencia directora que pueda hacer, por un lado fracasar los daños adven-

ticios, y por otro, fructificar los aprovechamientos.

Los padres son por ley natural los llamados a prestar esta asistencia providente, y ellos más que nadie y mejor que ninguno, pueden otorgársela con acierto más acreditado y hasta con más plena imposición.

La vigilancia, el consejo, y, hasta si el caso lo pide, la corrección de los hijos, son deberes naturales que nacen con la augusta jerarquía y la condición jurídica de la paternidad. Son deberes tan irrenunciables como la paternidad misma y su campo de acción será tan extenso y tan vario, cuanto así lo exija la integridad de la recta formación del hijo.

Esa calculada incursión que ciertos elementos, escudados en las sombras de la irreponsabilidad, han hecho o están haciendo al campo juvenil universitario, tratando de desviar los anhelos escolares hacia el abismo de todas las rebeldías, además de acusar una des-

aprensión y un abuso recusables en sus dirigentes y promotores, demuestra la facilidad de captación de las voluntades juveniles, constituyendo todo ello una enseñanza más que viene a justificar la voz de alerta que de continuo ha de resonar en los oídos paternales para que no descuiden sus más urgentes y primordiales obligaciones para con sus hijos.

La inhibición paterna en cuanto afecta a la orientación filial, es una aberración incomprensible, porque supone una insensibilidad moral deplorable y una dejación absurda de los derechos en que se asienta el fundamento de toda dignidad humana.

Por eso, la actitud de los padres de familia de Salamanca, es de un valor inapreciable, revelador de que todavía en esta actual civilización quedan gestos gallardos que pueden hacer eficaces las prerrogativas que por ley eterna pertenecen indefectiblemente a la paternidad.



EL SEÑOR

DON SIMEON MARTÍN GALLEGO

falleció en Villaprovedo el día 12 de Mayo de 1929

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su sobrina doña Gémina Martín González,
primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios su alma y le tengan presente en sus oraciones, por cuya obra de caridad cristiana les vivirán siempre agradecidos.

EN EL CINEMA ESPAÑA

La Cuestión Romana

LA PRESIDENCIA

El sábado último, y conforme se había anunciado, tuvo lugar en el "Cinema España" la conferencia encomendada a persona de tan altos y reconocidos méritos como el doctor don Teodoro Andrés Marcos, catedrático de la Facultad de Derecho de Salamanca.

Había despertado extraordinario interés el anuncio de esta conferencia, y ello hizo que con tiempo anticipado, el salón del "Cinema" se viese materialmente lleno de numeroso y distinguido público.

Presidió el acto el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, doctor don Agustín Parrado García, a quien acompañaban el vicario general, don Victoriano Bardón; el presidente de la Diputación, don José Ordóñez; el secretario del Círculo de la A. C. N. de P. de Palencia, don Valentín García; el director social de la Federación Católico-Agraria, muy ilustre Sr. D. Matías Alonso, el juez de Instrucción, don Ernesto Sánchez de Movellán y los notarios don Rafael Navarro y don Antonio Alvarez Robles.

PRESENTACION

Hizo la presentación del culto orador el señor Alvarez Robles, el cual comienza refiriéndose a la firma del Tratado de Letrán, que ha restituido al Papado la soberanía usurpada, conforme al principio unánimemente sostenido por el orbe católico, admirablemente expuesto en unos párrafos que lee de la Pastoral del excelentísimo señor Obispo de Palencia en 1.º de enero de 1929.

Manifiesta que siendo accidental todo lo referente a la reducción del territorio y de la población del Estado del Vaticano y a la delegación que éste hace de ciertas funciones represivas, lo substancial está salvado porque la Santa Sede era antes súbdita de Italia y poseedora en precario de las escasas garantías que le daba la ley de este nombre, y hoy es plenamente soberana, con soberanía temporal, en virtud del estado de derecho que crea un Tratado bilateral firmado de potencia a potencia entre ambas potestades interesadas.

Dice que la contrariedad que supone el aplazamiento del acto del día 12, por enfermedad de un ilustre orador, se compensa con la intervención de don Teodoro Andrés, al que presenta como alumno preclaro de la Universidad Pontificia de Comillas, cuatro veces doctor en otras tantas Facultades, dotado de extraordinaria cultura eclesiástica y civil y de una formidable vigorosidad y solidez mentales.

Con este tema, dice, y con este conferenciante se cierra con broche de oro el curso de conferencias 1928-1929, organizado por los Propagandistas Católicos de Palencia.

EL DOCTOR ANDRES MARCOS

Comienza el conferenciante saludando al público, glosando a tal efecto unos sentidos versos de Gabriel y Galán, y pasa a exponer en tono doctrinal el contenido de su tema sobre el planteamiento, desarrollo y solución de la Cuestión Romana.

I): PLANTEAMIENTO DE LA CUESTION

Esta se plantea por sí sola al sobrevenir la usurpación del poder temporal del Pontificado, y consiste en el conflicto entre la soberanía material y de hecho del Rey de Italia, y la soberanía de derecho y libertad que precisa el Papa para sus ministerios, incompatibles con aquella soberanía material.

El poder temporal de los Papas nace

y se deriva de títulos que garantizan su plena legitimidad, y estos títulos son tres fundamentalmente: primeramente la voluntad del pueblo, que ante la dejación de su soberanía por los emperadores, traslada ésta al Pontífice, que suple con su protección el abandono del emperador; después la conquista de los territorios, realizada por los príncipes cristianos como instrumentos y en nombre de la Iglesia, conquista que reúne los caracteres precisos para tal titularidad, por derivarse de una guerra necesaria, no haber excedido los límites debidos y re-

nazas, y en este proceso erró, porque el Papa no cedía ante halagos ni por amenazas, sino sólo reconociéndose algo que Napoleón le negaba, a saber, la soberanía temporal precisa para el ejercicio del ministerio espiritual.

En la solución erraron también los autores de la ley de garantías, de 13 de mayo de 1871 y los que deseando fortalecer temporalmente la inmensa fuerza espiritual del Pontificado, le rodearon primero, para ello, de sus representantes diplomáticos y pretendieron luego internacionalizar la ley de Garantías, sus-

ortodoxos de Derecho canónico y de Teología.

Vió Mussolini que para resolver el problema que daba a su Rey una soberanía meramente material y corporal y al Papa una soberanía legal y sobre los espíritus de italianos y extranjeros, era necesario contar con la voluntad del Pontífice, como lo viera Napoleón.

Pero vió más que éste: vió que esa voluntad sólo se obtendría reconociéndole la soberanía temporal precisa para el desempeño de sus funciones, y vió, por último, que dada la infalibilidad y



De la conferencia en el Cinema España, que fué presidida por el Ilustrísimo Sr. Obispo de Palencia; a la izquierda el Sr. conferenciante X (Foto Guzmán do Rego)

ferirse a territorios propios del pueblo atacado o entregados al conquistador como indemnización equitativa.

El último título es la donación del rey de los francos, modo legítimo de adquirir soberanía temporal en la concepción entonces viviente del derecho público patrimonial.

Estos títulos que forman el triple lazo de voluntad del pueblo, conquista abnoción, se fortalecen más y más en el decurso de las centurias por la fecundidad en el ejercicio de la soberanía conferida, en el orden de la beneficencia siempre, en las luchas contra los enemigos de Europa, bajo Calixto III y en la protección a las ciencias y las artes, con Nicolás V, Pío V, los Médicis, toda la etapa del Renacimiento, en general. Se fortalecen asimismo con los tratados que reconocen reiteradamente tal soberanía.

Al ser ocupados los estados pontificios paulatinamente, ocupación que culmina con la usurpación de la misma ciudad de Roma, es cuando se plantea la cuestión romana, que ates se indica.

II): SU DESARROLLO

De ella no han tenido visión más que los Pontífices, Napoleón y Mussolini. Los Pontífices, de Pío IX a Pío XI, no admitían otra solución que aquella por la cual el Papa no estuviera sujeto a la potestad de nadie y gozase plena y verdadera libertad.

Napoleón, como hombre de genio, vió clara la solución y comprendió que sólo queriendo el Papa, sólo llegando a un acuerdo con la voluntad del Papa, se podría legitimar la tenencia de aquellos territorios sin temor a la protesta eterna de una institución eterna, que haría imposible la prescripción del hecho.

Pero Napoleón, como hombre de fuerza, creyó conseguir la voluntad del Papado con halagos y sobre todo con ame-

tituyéndola por un Protocolo registrado y garantizado por todas las naciones interesadas.

Erraban unos y otros, porque la Santa Sede no podía quedar en situación precaria, a merced de un acuerdo unilateral nacional o internacional, impuesto en el primer caso por un usurpador sin derecho para ello, y en el otro, por poderes extraños al asunto, carentes de facultades para hacerlo, y amenazados además por las discordias de la guerra entre ellos mismos.

III): LA VERDADERA SOLUCION

La verdadera solución, acertada como tal y acertada en su proceso, tiene que basarse en un principio substancial, que es éste: que siendo la soberanía temporal del Papado una soberanía con toda legitimidad exclusivamente propia del Pontificado y, como tal, intangible, sólo podía llegarse a una solución contando con la voluntad de esa soberanía y que esta voluntad sólo podría prestarse dejando a salvo en absoluto la soberanía temporal que fuese precisa y suficiente para garantizar siempre y en todo el ejercicio del ministerio pontifical con libertad e independencia de todo otro poder, fuese éste el que fuese.

Como no podía menos de suceder, así lo entendieron y manifestaron con sus palabras y con sus hechos todos los Papas, negándose a dar beligerancia a un estado de cosas que les constituía en prisión moral, más fuerte aún que la física para el ejercicio de su misión. Lo demás era accidental, y por tanto podía entenderse de modos diversos.

Benito Mussolini supo hacerse cargo de la solución, como Napoleón, pero superó a éste al acertar en el proceso de la solución entrando de lleno en el campo de la opinión que sobre el particular sustentaban los Papas y los tratadistas

la eternidad del Pontificado, la solución tenía que plantearse en términos de verdad y de justicia.

Mientras Mussolini pensaba de este modo, coincidía con este pensamiento Pío XI, quien, por otra parte, iba en pos de una soberanía temporal como medio para su soberanía espiritual, no en pos de una soberanía temporal que además de esto impusiese sobre el Papa la carga inútil y acaso perjudicial del gobierno de un dilatado territorio.

Entre Pío XI y Mussolini cabe figurar este diálogo:

—Yo, Papa, soy dueño y soberano de todos los territorios que constituían los estados pontificios, y tengo pleno derecho a ellos, aunque Italia me los ha usurpado. No tengo inconveniente, en uso de mis facultades, en hacer donación a Italia de esos territorios, con lo cual, aparte de otras ventajas, legitimaré el hecho de su detentación. Ahora bien; al hacer esa donación de lo mío, me reservo de ello, en plena soberanía, lo que necesito en tal concepto para salvar la independencia absoluta y el cumplimiento de mis ministerios espirituales. A cambio de esta donación exijo a Italia que solemnemente se comprometa a reconocer estos hechos y principios.

Mussolini—hablando por Italia— contesta aceptando la donación que legitima la detentación ilegal de su país, y dejan-

José Cuesta del Muro
MÉDICO MILITAR
 Medicina general. Enfermedades secretas. Piel
DIATERMIA
 Faradización, Endoscopia, etc.
 Consulta: de 12 a 4
Económica los sábados
 Mayor Pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

PASTILLAS VICHY-ETAT

a base de Sal Vichy-Etat, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aseptizan el alimento, calman la tos, etc.

Por la Región

LOS MERCADOS

BALTANAS

Trigo, 88 reales fanega.
Centeno, 66.
Cebada, 52.
Avena, 39 ídem.
Quesos, 3 pesetas kilo.
Vinos, a 7 y 8 pesetas cántaro.
Patatas, a 3 pesetas arroba.
Garbanzos buenos, a 45 pesetas fanega.
Ídem regulares, de 26 a 34 pesetas.
Miel, a 2'50 el kilo.
Estado del tiempo, bueno.
Situación de los sembrados, algo resentidos de los fríos pasados.

VILLAHERREROS

DEL TIEMPO Y EL CAMPO
El tiempo que padecemos, más propio de riguroso invierno que de la estación en que nos hallamos, está produciendo grandes daños en los cultivos agrícola y vinícola, que necesitados de calor y humedad reciben en contra heladas y sequía pertinaz, por lo que se teme con fundamento (si Dios no lo remedia) un año calamitoso más que añadir a los muchos que venimos sufriendo.

Nuestro concurso de cuentos anecdóticos

Otro del gremio

Este era otro pastor... Fué en un día al monte en busca de una carga de leña.

Hizola en tres haces y la cargó gozoso sobre su pollina. Pero como en ello no le dolían prendas, abusó el pastor en su avaricia, cargó la borrica más de la cuenta y en la mitad del camino, cayósele a tierra el animal.

Era preciso aligerar la carga de la borrica. Púsola solo dos haces, montóse él encima y el haz que quedaba echóse sobre sus hombros.

Y confiado en su remedio, dijo así al animal:

—¡A la p' delante; que ahora no te quejarás...!

M. ROMAN

Correspondencia

S. M. (Madrid).—Recibidos sus artículos. Irán apareciendo oportunamente.
E. Lastra (Antigüedad).—Ya era hora... se publicará.

GACETILLAS

ESTE PERIODICO SE VENDE EN SEVILLA EN LA ADMINISTRACION DEL DIARIO CATOLICO «EL CORREO DE ANDALUCIA», ALBAREDA, 17, PERIODICO QUE, TAMBIEN VENDEMOS EN EL KIOSKO DE LA BUENA PRENSA CON LAS MAS COMPLETAS INFORMACIONES DE LA EXPOSICION IBERO AMERICANA

Si es un caballero el que quiere comprarse sombreros de marca, camisas de seda o buena otomán, calcetines, pijamas, etc., etc., viene a su mente la casa de mayor garantía: Casa Martín, Mayor Pral., 78.

Preciosas escribanías. Plumas Estilográficas y juegos de escritorio propios para regalar.

Librería y Papelería de La Serna

MAYOR PRINCIPAL, 37

Excelentes devocionarios.

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado

RAYOS X

Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2

MAYOR PRINCIPAL, 150

León

ACCIDENTE FERROVIARIO

En Busdongo hubo un choque a las tres de la tarde, producido por el motor que conducía el tren 1.508, con el también de mercancías, 1523, parado en plena estación, quedando destrozados ocho vagones, algunos de ellos montados en el cable eléctrico y otros hechos completamente astillas, siendo un verdadero milagro el que sólo haya habido cinco heridos, al parecer no de gravedad.

No se interrumpió la circulación.

En el botiquín de la estación sólo había algodón en rama, y el médico de la Compañía vive a 16 kilómetros. No había quien asistiese a los heridos, más que personas humanitarias.

¿Es posible que una Compañía tan poderosa como la del Norte no tenga surtido un botiquín en Busdongo?

MINERO ASFIXIADO

En la mina "Ramona", de Ciñera, se metió en un coladero el obrero Severino Rodríguez Fernández, de 20 años, natural de Villadeganos del Camino.

A consecuencia de las emanaciones del ácido carbónico pereció asfixiado.

ARROLLADO POR EL TREN

En el kilómetro 330 de la línea de Astorga a Plasencia fué arrollado por el tren el vecino de Palacios de la Valduerna, Celso Nistal, de 35 años. Se cree que se suicidó, pues se colocó de rodillas al paso del convoy. El maquinista, a pesar de los esfuerzos, no pudo detener el tren para evitar el atropello.

DETENCION

Por el vigilante de Policía don Víctor Suaner ha sido detenido un individuo que dijo llamarse Antonio Rincón, y que luego resultó ser Ricardo Valdés Vidal, reclamado por los Juzgados del Congreso y Centro, de Madrid. Ingresó en la cárcel. También fué detenido, ingresando de quincena, el maleante Emilio Ramos Cristóbal.

MARCHA DE AVIONES

Ayer salieron para Los Alcázares, donde realizarán prácticas aéreas, catorce aparatos de la base de aviación de La Virgen del Camino. Iban al mando del jefe de grupo, comandante Ferreiro.

Parece ser que dos de los aparatos se vieron obligados a aterrizar por avería antes de llegar a su destino.

SUBASTA DE CARRETERAS

La Diputación provincial acordó sacar nuevamente a pública subasta la construcción del segundo y último trozo del camino vecinal de la carretera del Puente Villarente a Almansa a San Miguel de Escalada.

El día 27 del corriente mes se celebrarán en esta Jefatura de Obras públicas las subastas de las obras de acopios de piedra machacada y su empleo de los kilómetros 4 al 6 de la carretera de Bembibre a la de León a Caboalles; 1 y 3 de la de Ponferrada a Puebla de Sa-

nabria; 8 al 10 de la de Ojedo a Riaño; 28 y 29 de la de Sahagún a Las Arriendas; 1 y 2 de la de Astorga a Ponferrada, y 2 y 3 de la de Ponferrada a La Espina a la de Toral de los Vados a Santalla de Oscos, cuyos presupuestos son de pesetas 21.431'40, 20.733'60, 17.319, 18.001, 22.310 y 19.904.

CABALLERIA ELECTROCUTADA

En la Avenida del Padre Isla murió electrocutada una pollina que acababa de ser atada a una de las columnas metálicas que está colocando la Sociedad Eléctrica. El accidente ocurrió, sin duda, por la derivación de un hilo que tocaba en la columna. El personal de la fábrica acudió rápidamente al lugar del suceso.

La pollina era propiedad de una lechera.

SENTENCIAS DICTADAS POR ESTA AUDIENCIA

Sahagún.—Violación, contra Francisco López Mateo; dos delitos, doce años de prisión.

La Vecilla.—Tenencia ilícita de armas, contra Manuel Solís; un mes, un día de arresto y cien pesetas de multa.

La Bañeza.—Lesiones, contra Julián Miranda; cuatro meses y un día de arresto mayor.

Villafranca del Bierzo.—Tentativa de violación, contra Teodoro Alba; dos años de prisión.

Sahagún.—Disparo y lesiones, contra Balbino Caminero, Virgilio Montilla, Filiberto Pérez, Albino Fernández, Miguel Lomas y Carlos Fernández. A Virgilio, cinco meses y un día de arresto y cien pesetas de multa, dos delitos; a Miguel, dos meses y un día de arresto mayor, y absolución a los demás procesados.

Ponferrada.—Tenencia ilícita de armas, contra José Barbeito; un mes y un día de arresto y cien pesetas de multa.

León.—Violación, contra José García Valduera; absolución.

Sahagún.—Disparo y lesiones, contra Fernando Santos; dos años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Villafranca del Bierzo.—Estafa, contra Ramón Rubio Reyero; dos delitos, seis meses de reclusión por cada uno.

La Bañeza.—Disparo y lesiones, contra Antonio López Vidal y otro; un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional por el primer delito, y un mes, un día de arresto y cien pesetas de multa por el segundo, al Antonio, y absolución al otro procesado.

Villafranca del Bierzo.—Tenencia ilícita de armas, contra Luis Alvarez Novo; dos meses y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa.

La Bañeza.—Injurias, contra Nemesio Alonso Cuadrado; absolución.

Valencia de Don Juan.—Tenencia ilícita de armas, contra Constancio Pastor; dos meses y un día de arresto y cien pesetas de multa.

ESPESO.

¿FUNCIONA MAL SU COCHE?

Si la deficiencia depende de la parte eléctrica, envíelo a reparar a mi establecimiento, donde encontrará V. el material más adecuado y personal experto.

Mi establecimiento se dedica solamente a electricidad.

Ramón Miguel - Mayor Pral., 107. Palencia

«El Día de Palencia»

es el periódico de MAYOR CIRCULACIÓN de la provincia

do intacto de toda ingerencia lo que el Papa quiere reservarse, de lo que es suyo y, por consiguiente, restituyéndoselo para que materialmente lo posea como pleno soberano.

Así Pío XI y Mussolini concilian, salvando aquel principio substancial antes indicado, el bien del Papado y el bien de Italia, que desde ahora—y así lo demuestra el Concordato—colaboran para la felicidad espiritual y temporal de Italia y del mundo.

Concluye el conferenciante haciendo resaltar el contraste entre la vida efímera de las instituciones humanas y las divinas. De todas las coronas que se convienen para oprimir al Papado por acción o por omisión, no quedan sino los restos, mientras que la corona de Pío IX brilla sobre las sienas de Pío XI y brillará siempre sobre las de sus sucesores. Todo ello porque la justicia de Dios vive eternamente, y la justicia y las instituciones humanas sólo viven en cuanto sirven a la justicia de Dios.

El público tributa una calurosísima ovación al conferenciante, que fué felicitudinísimo por nuestro Prelado y por todas las personalidades que asistieron al acto.

COMIDA INTIMA

En honor del mismo se celebró en el Hotel Samaria una comida íntima, a la que asistieron nutridas representaciones de la Junta diocesana de Acción Católica y del Centro Palentino de la A. C. N. de P. Dichas representaciones fueron acto seguido a despedir a don Teodoro Andrés, que en el rápido de Galicia regresó hacia Salamanca el sábado por la noche.

Del Gobierno civil

UN PROYECTO

Se ha presentado una instancia acompañada de proyecto y suscrita por don Germán Michelena, vecino de Rudea, solicitando autorización para establecer líneas de transporte de energía eléctrica, que partiendo de la ya establecida entre Vallespinoso y Vergaño, suministre fluido a los pueblos de Gramedo, Valsadornán, Rabanal de los Caballeros, San Felices, Herrerueta, Cebada de Robledo, Estalaya, Verdeña, San Salvador de Cantamuga, Levanza, El Campo y Lores.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

DEL MUNICIPIO

A MADRID

Ayer salió para Madrid el alcalde don Severino Rodríguez Salcedo, encargándose de su despacho interinamente el primer teniente don Manuel López-Francos.

El objeto del viaje de nuestra primera autoridad, es el que explicamos en otro lugar de este número, y el de ultimar algunos detalles para diversos espectáculos de las próximas ferias.

SUBVENCION

El Ayuntamiento se propone otorgar una importante subvención a la Sociedad Deportiva palentina.

Dicha subvención será destinada a la terminación del vallado del campo y a la organización del gran partido de balompié que se celebrará en las ferias del Corpus.

MULTAS

Se han impuesto varias multas a los infractores de las ordenanzas municipales.

Sobre todo, deben imponerse a los dueños de mastines sin boazl.

EN EL «CINEMA ESPAÑA»

«Perdidos en el mar Artico»

Como habíamos anunciado, ayer domingo, se proyectó en el salón del «Cinema España la grandiosa película de viajes y exploraciones, «Perdidos en el Artico».

El numeroso y selecto público que llenó el teatro en las sesiones celebradas, salió sumamente satisfecho del interés creciente de esta película, apesar de no encerrar un fondo novelesco.

La originalidad de las escenas, lo curioso de algunas de ellas, la magnificencia de los paisajes que aparecían ante el absorto espectador, y el verdadero riesgo que se vislumbra a lo largo de este «film» fueron causa más que suficiente para que la admiración brotara espontáneamente.

Por la noche, a las diez y media, y contra lo acostumbrado, la empresa tuvo que dar una nueva proyección de esta incomparable película.

UN BALANCE

Caja de Previsión Social «Valladolid-Palencia»

Con un atento besalamano de don César Gusano Rodríguez, presidente del Consejo local de la Caja de Previsión Social «Valladolid-Palencia», hemos recibido el Balance quinquenal que acaba de ser aprobado por dicha institución.

En este balance, la comisión revisora de cuentas hace constar la impresión favorable que la perfecta organización de aquella Caja les ha producido, hecho que patentiza la competencia y celo de la Dirección, felizmente secundada por el personal a ella afecto, inspirado por el Consejo directivo.

De la lectura de este interesante Balance se advierte la gran actividad de esta institución que desarrolló últimamente sus operaciones con un movimiento de fondos de más de tres millones de pesetas.

Felicítamos a la Caja de Previsión Social «Valladolid-Palencia» por lo que revela de éxito y vida pujante el Balance que acabamos de examinar.

Del Gobierno Civil

NOTA OFICIOSA

Esta mañana nos ha sido facilitada la siguiente nota, de inserción obligatoria:

«Continúan celebrándose los actos inaugurales de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—S. M. el Rey con la Real Familia y el Gobierno, han asistido esta mañana a las instalaciones de la Agricultura y Exposición de Ganados y Pabellones de Marruecos y Guinea, y por la tarde con la visita a los de Uruguay, Venezuela, Argentina y Chile, ha terminado la inauguración oficial de los pabellones americanos.—En el de la Argentina tuvo lugar un solemne acto presidido por SS. MM. en el que el señor Larreta como enviado extraordinario de dicha Nación, leyó un bello y sentido discurso, que contestó en forma adecuada el jefe del Gobierno aprovechando la ocasión para expresar el reconocimiento del Rey, del Gobierno y del pueblo por el esfuerzo con que han respondido las naciones hermanas construyendo las instalaciones y pabellones que con tanta brillantez se han inaugurado».

DESTINO

A petición propia ha sido destinado a prestar sus servicios en Palencia, el cabo de Seguridad, don Manuel Guadilla Calleja, que servía en Avila.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Esta Junta, en sesión celebrada el día 10 del actual, acordó señalar para el pan y las harinas, los mismos precios que regían para el presente mes, pues aunque la fórmula ordenada para la fijación de estos artículos arrojaba una subida en ellos, toda vez que resultaba un coeficiente de 68, a propuesta del ilustrísimo señor alcalde de esta capital, el vocal harinero señor Hoyos, en representación de todos los fabricantes de harinas, expuso ante la Junta, que no tenía inconveniente en acceder a la súplica del señor alcalde, evitándose con ello, la subida del pan en tres céntimos el kilo, que es lo que correspondía.

Para el pan elaborado con harinas de mezcla, y para este artículo, se señaló el mismo precio que el que rige en la actualidad o sea el de 62 pesetas,

quedando el pan de esta clase por lo tanto a 62 céntimos el kilo.

Después se dió cuenta a la Junta, de una instancia presentada por el gremio de carniceros de esta capital, en la que solicitaban la subida en los precios que hoy rigen de las carnes de vaca, ternera y cordero, acordándose, después de un detenido estudio del asunto, desestimar la instancia, continuando los mismos precios que hoy tienen tasados estos artículos, pero la Junta, estudiará con detenimiento las oscilaciones del mercado, para ver si cuando llegue el momento oportuno conviene muy justificadamente elevar estos artículos.

Palencia 13 de mayo de 1929.—El gobernador presidente interino, **Jesús Ablamedo.**

LA FABRICACION DE CHORIZOS

El ilustrísimo señor director general de Comercio y Abastos, con fecha 12 del actual, me dice lo siguiente: Excelentísimo señor: La Dirección General de Sanidad, con fecha 2 de abril último, dice a este Centro lo siguiente: Ilustrísimo señor: En contestación a la comunicación de V. I., fecha 4 de marzo último, referente a la fabricación de chorizos llamados «Sabadeños», en consulta que formula la Junta provincial de Abastos de Palencia, cumpíame manifestarle que por la naturaleza de los productos que entran en la elaboración de dicho embutido, este debe ir acompañado del marchamo blanco que indica la calidad de mezcla, conforme al espíritu y letra de la Real orden de la presidencia, inserta en la «Gaceta» de 16 de febrero de 1928. Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes».

Lo que traslado a V. E. como contestación a su oficio de 14 de febrero próximo pasado.

Lo que se pone en conocimiento de los industriales dedicados a la elaboración de este artículo, para su más exacto conocimiento y cumplimiento, debiendo en el plazo de 15 días, proveerse todos ellos de los correspondientes marchamos.

Palencia 13 de mayo de 1929.—El gobernador presidente interino, **Jesús Ablamedo.**

Holland América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México y Nueva-Orleans

Próximas salidas

para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva-Orleans

Vapor «Edam»	21 de Mayo	Bilbao
	22 »	Coruña
	23 »	Vigo
Vapor «Maasdam»	11 de Junio	Bilbao
	12 »	Coruña
	13 »	Vigo
Vapor «Leerdam»	2 de Julio	Bilbao
	3 »	Coruña
	4 »	Vigo
Vapor «Sparndam»	23 de Julio	Bilbao
	24 »	Coruña
	25 »	Vigo

Precio del pasaje en 5.ª clase:

HABANA. Ptas. 545'25
VERACRUZ TAMPICO. Ptas. 588'50

(Incluidos todos los impuestos)

Para informes dirigirse a los agentes, señores:

BILBAO Pérez Ullivarri e hijos. Ltda.
SANTANDER Francisco García
GIJÓN Vinda e hijos de A. López de Haro
CORUÑA López Companioni.
VIGO Joaquín Davila & C.ª

ANUNCIOS POR BALANCE

PIEZAS DE REPUESTO para segadoras. Economizará usted más del 30 por 100 si compra en esta casa las piezas y cuchillas para Cormick, Deering y otras marcas. Feliciano Ortega Colombres, sucesor de Ahles y Schlayer. Gran Almacén de Maquinaria Agrícola. Palencia.

SE VENDE una prensa para alfalfa, informes, Garage Central.

CASA, se vende, de tres pisos, con local para comercio u oficinas, en el punto más estratégico y elegante de la población; para tratar con su dueño. Mayor Principal, 38, primer piso.

CONEJOS gigantes, Zibelinas, Castorex; grandes ponedoras Leghorn blanca, Rhode roja, pollitos, huevos incubar. Todo baratísimo. Granja Maudes, Sahagún (León).

CASA EN VENTA, calle céntrica, de dos pisos y planta baja, con agua, retrete en cada piso; doy facilidades para el pago. Darán razón, Pescadería Viguera, San Bernardo, 10.

VACAS. Se venden tres holandesas, dos dando leche y otra próxima a parir, y dos novillas. Jesús Barbán. San Román de la Cuba.

VENDESE vaca suiza, con su cria de ocho días, dando 40 cuartillos de leche. Del precio informará Valentín García Fernández, en Villarrambel.

VENDESE dos vacas de leche, recién paridas, con abundante leche. Para tratar, en Piña de Campos, con Juan Sánchez.

VENDESE un piano manubrio y una máquina aventadora marca «Casasola»; en Fuentes de Nava, Rosendo Calleja.

SE VENDE palomina, en Arconada (Palencia); para tratar en dicho pueblo, con Fe Gil Bahillo.

SE VENDE planta de pimientos dulces. Emeterio Pisano, Allende el Río, Palencia.

VENDESE treinta y cinco ovejas emparejadas; para tratar, con Samuel López, en Villaprovedo.

AMA DE CRIA, casada, leche 4 meses; desea criar en su casa. Andrés Martín, Ampudia.

SE VENDE una casa con tres viviendas, cuadra y corral. Informarán, demandadera de las monjas de Santa Clara.

VENDESE máquina aventadora, en buen uso. Germán Martín, Valoria del Alcor.

PASTORES se necesitan dos, y chico que sepa ordeñar vacas. Razón, don Alvaro Velasco, Baltanás.

VENTA o renta con preferencia venta, de 94 ovejas de leche, 6 sin ella, 22 corderos, 25 corderas y 2 corderos; 3 carneros y un cancin. Segundo Peinador, Ampudia.

Se dan facilidades para el pago. VENDESE carro de mulas, a medio uso, una aventadora con buena caja; se dará barato. Huberto Martín, Calahorra de Boedo.

NECESITASE oficial carretería. Hermenegildo Macho, Olmos de Ojeda.

SOLTERA, buena edad, ofrécese para sacerdote o señor, fuera de la capital. Dirigirse, Acisclo Montaña, Barrio del Otero. Casa Montaña.

VINO clarete superior. Se vende a 5 pesetas cántaro, en la bodega de Pedro Muñoz, Cervatos de la Cruz.

SE VENDE una casa, Mayor Antigua, número, 26. Informarán, Canalejas, 41.

1870-1929. PAPA-REY

Todos los que nos remitan sus señas obtendrán gratis, sorprendente «Radio-Radio» de S. S. Pío XI, motivo homenaje.

Adhesiones, a «Unión Latina», Apartado 10.073, MADRID.

LA REVISTA DE HOY «Boletín Oficial del Obis- pado de Palencia»

Ha aparecido el número del «Boletín oficial del obispado de Palencia», correspondiente al mes de mayo.

En él aparece el siguiente sumario: Sección oficial.—«El mes de María», Exhortación Pastoral de nuestro reverendísimo Prelado. El Día de las Misiones. Circular del ilustrísimo señor Obispo. Tercera Tabla de sermones en la Santa Iglesia Catedral.

Documental.—Congreso Mariano Hispano-Americano. Junta general de la Propagación de la Fe.

Cultura Eclesiástica.—La diócesis de Palencia (continuación).

Crónica general, crónica diocesana, necrología.

«EL PROGRESO AGICOLA Y PECUARIO»

A nuestra redacción ha llegado el número que la importante revista «El Progreso Agrícola y Pecuario» publica correspondiente al día 30 del pasado mes de abril.

Entre los interesantes artículos que en ella aparecen figuran los siguientes:

Venancio del Rey: El color de mi cristal.

Gregorio Matallana: Sobre la reforma de las Granjas. Congreso Internacional de la Viña y el Vino en Barcelona.

Pablo Lastra y Eterna: Apicultura moderna.

Alejandro Vázquez: La hernia de la col.

J. A.: Revista de revistas.

Congreso Internacionales de Agricultura tropical y subtropical y del café.

Se reorganiza el Crédito Agrícola y se crea el préstamo sobre cosechas en pie.

Noticias.

Mauricio García Isidro, José Luis de la Loma, consultas.

La agricultura y la «Gaceta», Mercados.

«LA ESCUELA»

También hemos recibido la revista «La Escuela», órgano defensor del maestro palentino.

De ella recogemos el siguiente sumario:

Comentarios: De actualidad y de interés. Asociaciones: Sesiones de la junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio Primario. Delegación del partido de Frechilla. A los maestros palentinos. Convocatoria. «La Gaceta» Las Escuelas Normales. Corrida de escuelas. Provisión de escuelas. Noticias generales.

BOLETIN OFICIAL

Circulares del Gobierno civil. Confederación Sindical Hidrográfica del Duero. Jefatura de Minas, Obras públicas y administración de Correos. Edictos de Ayuntamientos.

Pape del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Monte (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras. Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, 1.º y Menéndez Pelayo, 25.

EL «DIA» EN PARÍS

LES BUTTES CHAUMONT

Allá por los años de 1314 monseñor Enguerrando de Marigny, privado del rey de Francia Felipe IV el Hermoso, poseía multitud de títulos y feudos entre los que figuraban los señoríos de Belleville y Ménilmontaut, humildes villorrios en cuyos feracísimos campos crecían, además del trigo, pomposas viñas productoras de los célebres vinos que los parisinos de hoy solo conocemos y «saboreamos» por las referencias que de ellos hacen los viejos cronicones de la época.

Hallábanse separados los dos villorrios (convertidos hoy en los más populosos y populares distritos—XIX y XX—de la «villa luz») por las colinas de Saint Chaumont, pequeñas lomas rocosas abundantes en galerías y cavernas naturales que servían de cobijo y albergue a toda la gente hampona y maleante.

Poseía también monseñor de Marigny el derecho de alta y baja justicia y en todos los lugares, pueblos y villas de sus señoríos, existía como símbolo tangible de tal derecho una horca y una escalera en ella apoyada indicando así hallarse presta en todo momento para servir a la ejecución de algún empedernido malhechor.

Como abundasen en demasía las gentes «non sanctas» que a las grutas de Saint Chaumont pedían albergue seguro y eficaz protección contra los «malos quereres» de arqueros, corchetes y demás gentes de justicia, decidió el omnipotente privado la construcción sobre la más alta de las colinas o «buttes», la de Montfaucon, de un patíbulo en piedra de sillería, compuesto de fuertes columnas montadas sobre un vasto sótano cuyo interior sirviese de osuario y de almacén o depósito a las «herramientas» que el ejecutor de las altas obras del señor de Marigny empleaba.

Y ya terminada la construcción de tan monumental patíbulo y días antes de su «inauguración», murió el rey Felipe el Hermoso, de nefasta al par que gloriosa memoria. Su hijo y sucesor Luis X, de carácter receloso, desgraciado al ministro y como «compensación» lo hizo colgar en el flamante patíbulo que en la más alta de las lomas de Saint Chaumont había elevado.

Y he aquí cómo el muy alto y poderoso señor Enguerrando de Marigny, poseedor de multitud de títulos, privilegios y señoríos, inauguró las horcas patibularias, que para colgar los malandrines que a las grutas y cavernas de sus tierras pedían amparo y cobijo había construido.

Y a través de cinco centurias desde la décimacuarta hasta bien mediada la décimanona, las colinas en cuya más alta cima se levantaba el enguerrandesco cadalso, fueron teatro de acontecimientos mil; plácidos y alegres como virgilliana égloga, unos; lúgubres y trágicos otros...; fué aquí donde el Rey Carlos IX pronunció ante el cadáver del

venerable almirante Coligny su frase repugnante y sacrilega...

Era prefecto de París en 1866 el barón Hausmann, quien luchando contra una enormidad de burocráticos prejuicios trazó y ejecutó el plano del París actual y de las lomas siniestras y horribles hizo un parque magnífico.

Y las grutas profundas y sombrías que en pretéritos siglos fueran cobijo y amparo de foragidos, hampones y gentes de mal vivir, hállanse hoy iluminadas por potentes areos voltaicos, soles artificiales con los que el hombre alimenta su ilusión de creador. Corren por entre sus hendiduras murmuradores arroyuelos y tumultuosas cascadas sus cristalinas aguas; tapizan sus muros madreselvas tupidas, espesas yedras y multitud de flores entre la que descuellan las blancas y maravillosas «edelweiss».

En el fondo del valle que forman las lomas se extiende un lago poblado de ánades, de cisnes y de mil variedades de acuáticos animales que en todas direcciones le surcan dejando tras sí espumosas estelas.

Por los enarenados senderos circula enorme concurrencia; blondas damiselas ensimismadas en la lectura de la última novela; «rapins» que tratan de fijar sobre la tela, con más o menos talento, pero con igual fe los encantadores paisajes de tan delicioso parque.

Y en las plazuelas juegan multitud de niños de doradas guedejas vigilados por sus jóvenes mamás o por sus venerables abuelas de argentados cabellos.

No faltan las «patas de palo», ni los brazos mecánicos, ni otros frutos de la última guerra del «Derecho» y de la «civilización», ni viejos funcionarios, ni militares retirados, para quienes los encantos de la vida consisten en fumar pipa tras pipa y en contar una y mil veces las aventuras, ya lejanas, de sus buenos tiempos.

El sol se pone: el delicado blanquecino azul del cielo parisién se cubre de arboles; rojos, violetas, anaranjados... matices, divinos que jamás piqueta humana reproducirá. Una brisa suave, deliciosa, tierna trae hasta nosotros los delicados aromas de las umbrosas alamedas que nos rodean; tilos, plátanos, sauces, altivos negrillos laureles y mirtos, mezclan sus exhalaciones produciendo un perfume acre, violento, poderoso, que lleva la excitación al alma.

Los gorriones, en bandadas innumerables, chillan en la espesura, arrullan las torcazes y en lo más profundo de la fronda un risueño comienza sus trinos de amor, mientras que allá, cerca, muy cerca del sol ya hundido en el ocaso, emerge como opalino diamante la estrella vespertina, símbolo eterno del amor y de la vida.

Alejandro G. ALVAREZ
París, mayo, 1929.

Junta Provincial de Turismo

La Exposición Arqueológica diocesana

Como consecuencia de las gestiones llevadas a cabo por esta Junta, el Patronato nacional del turismo, ha comunicado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, presidente de la misma, que para la Exposición Arqueológica y Artística Diocesana, que se proponen realizar los ilustrísimos señores Obispo y Cabildo Catedral de Palencia, el referido Patronato se halla dispuesto a facilitar vitrinas y otros útiles con destino a esa exhibición, a cuyo efecto ruega se le dé conocimiento aproximado de la clase, tamaño, cantidad, etc., de los objetos que han de contener aquéllas, para saber la forma y dimensiones a que hayan de ajustarse, pues están construyéndose otras con análogo fin; y las que luego facilitará el Patronato, a base de que las autoridades eclesiásticas de esta provincia se comprometiesen a instalar el Museo Diocesano con carácter definitivo.

Esta Junta provincial entiende que destinando a una exhibición permanente la parte que fuese posible de los objetos que han de figurar en la exposición se cumpliría con la condición que impone el Patronato, cosa hacedera y fácil, ya que otras Diócesis castellanas, tienen ya instalado su Museo con la mayor magnificencia y con el susodicho carácter definitivo.

La junta espera de los ilustrísimos señores Obispo y Cabildo Catedral, han de verse asistidos con los auxilios necesarios a estos fines por las Corporaciones provinciales y locales que representan intereses que han de aprovecharse de tan importante elemento de atracción de la curiosidad pública y que ninguna mezquindad obstaculizará la realización de la trascendental iniciativa del Obispo y del Cabildo.

UNA SUSCRIPCION

El monumento a S. M. la Reina D.ª María Cristina (q. e. p. d.)

Donativos recibidos:
Excelentísimo señor don Angel Merino, 100 pesetas.
Don Eduardo Junco Martínez, 50.
Personal del Instituto de Higiene, 19,30.
Personal del Catastro de fincas urbanas, 19,05.
Ayuntamiento de Astudillo, (personal), 16,35.
Idem, Idem de Espinosa de Cerrato, 4,25.
Idem, idem., de Saldaña, 14,70.
Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en la Caja de la Diputación provincial, y redacciones de los periódicos locales.

¡GARBIÑA!

Es el mejor producto para la limpieza, tanto para los objetos de cocina, mármol, metales, porcelana, como para todos los que tienen dificultad en la limpieza de las manos

¡GARBIÑA!

Ideal para los automovilistas.
» » » mecánicos
» » » obreros.
» » las amas de casa.

SE VENDE EN PASTILLAS Y EN PASTA

Pidan en Droguería: DÁMASO GARCÍA (Los productos GARBIÑA)

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL, 258

TELÉFONO, 406

**PÁGINA
AVÍCOLA**

ECOS DEL GALLINERO

¡Por... por... por... por... poner!!!-El huevo en la sartén!!!

Los que dicen: «Animal de pico, no hace al amo rico, suelen ser los que nunca hicieron cálculos, y, por tanto, ignoran si es económica o ruinosa la explotación de las aves. Después de pregonar que no rinden beneficio, ellos siguen teniéndolas; cuando, si estuvieran seguros de la verdad del refrán, lo prudente sería desearlas radicalmente.

Es curioso: aseguran que no dan producto, y no obstante, vemos gallinas en todas partes. ¡Algo de ello debe haber!

Nada sería de extrañar que las gallinas no produjesen en las condiciones que se las tiene y en la manera de albergarlas. Relegadas, unas veces, al último rincón de la casa, del corral o de la cuadra; un lugar sin luz, húmedo, infecto, sin limpieza alguna; más propicio para acoger y acumular parásitos que para acomodar a las gallinas; otras, a un tabuco infame, con honores de gallinero, donde han de permanecer acurrucadas y, si para cantar alarga la cabeza, tropezará la cresta en los ramujos o en los céspedes del techo, y si ven la luz, será a través de las tejas partidas o, a lo más, por algún ventanuco o agujero, cuyas dimensiones se calcularon por la posibilidad del salir o entrar de las aves. Si examinamos las paredes de tal gallinero, aparecerán con una superficie desigual e irregular; llena de rendijas, donde desovaron ya—si es que no acampan con toda libertad—ejércitos de vampiros, cuya misión no es otra que multiplicarse y formar en grandes nidadas de nuevos luchadores a costa de la sangre, la comezón y la intranquilidad de las pobres gallinas, que pasan la noche descansando sobre la basura acumulada en el suelo, si descansar se llama, el permanecer todo el tiempo incómodas, haciendo equilibrios sobre unos palos torcidos, o unos barrotes desiguales, llenos de nudos, colocados de cualquier modo y en cualquier posición y distancia, usuciendo las de arriba a las de abajo, a alturas inaccesibles, muy apropiado para que, al menor descuido, si alguna se sale del inseguro achocadero, dé fin a sus días al dar con sus huesos en el suelo.

De la alimentación no digamos. Si algo se adquiere para las gallinas, ha de ser sobre barato. Alguna mescolanza con el nombre de frígulillo, en que con 8 décimas de tierra y piedras, entran 22 de malas semillas con algunos granos de trigo mermados, partidos, sucios, putrefactos o llenos de caries, para luego repartirlos con número, peso y medida. Al finalizar las faenas de recolección, se suele llenar el corral de paja, residuos de granzas, barreduras de la era, etc.

Entonces, como es natural, durante los primeros días, se dan un banquete y son para las gallinas días de holgorio y solaz, porque nunca hasta entonces se miraron en tal espejo.

Pero, a la segunda semana, lo más tarde, si quieren comer, han de imprimir a sus patas una actividad tal, que,

cuando vislumbren un grano, han consumido en su busca más energías de las que el hallazgo tenga la virtualidad de prodigarles.

Posteriormente, cuando caigan las primeras lluvias, aunque tengan que apretar más sus tarsos en busca de los granos por el apelmazamiento consiguiente del pajero, también hallarán ocasión de saborear con toda fruición algunos granitos germinados.

Ya os llegará, también algún día,

en que, para distracción, la granjera, la criada o el ama de la casa os esparcirán unos contados granos para que juguéis a la rebatiña, y no será menor vuestra suerte y vuestra dicha si topáis con una cuadrilla de niños que os regalen y gocen dándoos sus migajas.

¡De esta suerte, tratadas las gallinas, tan «a cuerpo de rey», véase si hay o no razón de pedirles que prodiguen sus huevos todos los días del

año! Bien es verdad, que si las muy poltronas dieran pocos, no hay peligro de que se pierdan, porque buenos nidales tienen para que pongan allá entre los maderos; en el abono, detrás del horno, o allá arriba en aquel rincón de la pared y detrás de los adobes.

Nada, nada; que a estas gallinas hay que matarlas; entran hasta en la cocina; todo lo ensucian; y luego en la cuadra, hasta en los pesebres, puede ser; nunca se ven hartas; y remate, no ponen un huevo.

Al fin, como si siempre fuera como en estos meses,—¡qué gusto ahora recoger tantos huevos!—pero, llega el invierno y tanto tiempo sin poner.

Lo dicho, dicho: «Animal de pico no hace al amo rico».

Así se expresan las comadres—sobre todo, aquellas que en la ausencia del marido, le sisan sigilosamente el producto de los huevos vendidos en la taberna o en la tienda para destinarlo a... sus caprichitos personales—y así se expresan también los que nunca tomaron cariño a las gallinas.

Mariano Santos MARTIN

Magaz y mayo, 1929.

RAZA-ORPINGTON.—TIPO DE PERFECION.—CARACTERES GENERALES DE LA RAZA.—EN EL GALLO.

Cabeza.—Bonita, pequeña, aunque algo ancha en la región orbital.

Pico.—Fuerte y elegantemente encurvado.

Ojos.—Llenos y brillantes.

Cresta.—Sencilla o doble, según la variedad, de mediano desarrollo, sin brotes laterales, en la cresta sencilla; y con pequeñas puntas en las crestas dobles, que por la parte de atrás terminan en punta y sin levantarse.

Cara.—Fina y de tejido unido.

Barbillas.—Oblongas, pero redondeadas en la extremidad y de mediana longitud.

Orejillas.—De mediano desarrollo.

Cuello.—De regular longitud y con abundante muceta, bien caída sobre hombros y dorso.

Cuerpo.—Ancho y voluminoso, con región renal ancha, elevándose algún tanto en la rabadilla y provista de abundantes lloronas o careles, que con la largura de la muceta, dan al ave una forma curvilínea y cóncava, muy característica.

Pecho.—Ancho, redondeado (nunca plano) y llevado hacia adelante.

Alas.—Más bien pequeñas, apretadas al cuerpo y con las puntas escondidas bajo las lloronas.

Cola.—Más bien corta, compacta, bastante e inclinada hacia atrás, nunca hacia adelante en cola de ardilla.

Patas y dedos.—Patas fuertes y cortas, con muslos casi invisibles por la abundancia de plumaje en el cuerpo. Dedos, en número de cuatro, gruesos y largos.

Plumaje.—Abundante y suelto, pero menos que en la raza cochinchina.

Carne y peso.—Carne fina y blanca, con peso vivo de unas diez libras (unos 4 kilogramos), en el gallo adulto.

DIVULGACIONES AVÍCOLAS

ALIMENTOS Y ALIMENTACION

En nuestro artículo anterior dábamos una idea de conjunto sobre la nutrición de las aves, y en este nuevo artículo vamos a insistir sobre tan interesante y conocido tema.

La alimentación de las aves en general, no es ni debe ser en todo momento la misma. Unas veces habremos de limitarnos a dar a las gallinas raciones de entretenimiento, es decir, que se encarguen de reparar las pérdidas fisiológicas del animal, que como todo ser vivo, se desgasta, y otras de producción, que por sí solas sean capaces de aumentar el beneficio económico que de todo incremento de puesta se deduce.

En Palencia y particularmente, hemos durante algún tiempo, mantenido un gallinero del siguiente modo; en verano, y por la mañana a primera hora, dábamos una ración de grano generalmente avena, acompañada en invierno de una pequeña cantidad de maíz triturada, sin exceder nunca de unos 40 gramos por cabeza, que equivale a un gasto—suponiendo el precio de la avena a 37 pesetas los 100 kilos—de 5 pesetas con 40 céntimos al año. Al mediodía, poníamos a su disposición verduras, especialmente restos de coles, por contener una buena cantidad de azufre, muy útil para la conservación del organismo; a veces, y con objeto de cambiar de sustancias nutritivas o por carencia de ellas, estaba constituida esta segunda comida de alfalfa mezclada con salvado, o bien en invierno remolacha cortada en pequeños pedazos. Y por último, por la tarde, hacia las cuatro, una pasta, cuya fórmula variable era poco más o menos, la siguiente:

- En invierno:
- Harina de avena, 40 por 100.
- Idem de maíz, 15 por 100.
- Idem de pescado, 15 por 100.
- Salvado, 20 por 100.
- Polvo de huesos o sustancias cálcicas, 10 por 100.
- En verano:
- Harina de avena, 20 por 100.
- Idem de maíz, 10 por 100.
- Idem de pescado, 10 por 100.

- Salvado, 30 por 100.
- Cabezuela o salvado fino, 10 por 100.
- Polvo de huesos, 10 por 100.

Dando por día unos 60 gramos de pasta acompañada de una pequeña cantidad de sal común.

Como complemento a todo esto, tenían a su alcance abundante agua, en la que es conveniente introducir, temporalmente, algunos pedazos de sulfato de hierro, excelente antiséptico que impide las epidemias que llevando como vehículo el agua tan frecuentemente se propagan.

Todas estas raciones deben darse en comederos a propósito, que el comercio se encarga de proporcionar y que evitan la pérdida y el derroche de las substancias que constituyen las distintas comidas. Estos comederos deben limpiarse diariamente, con objeto de evitar las fermentaciones de los restos alimenticios que producen trastornos muy graves en la vida de estos animales.

Respecto a los bebederos hemos de recomendar los desmontables, con los cuales no pueden verter el agua ni introducir en ellos las patas, en las que tan gran cantidad de gérmenes suelen llevar, teniendo en cuenta su inmediato contacto con las deyecciones y con el suelo.

Antes de terminar estas líneas, demos la más entusiasta enhorabuena a la digna Diputación palentina, que interpretando los deseos de todos, ha alcanzado tan meritorio y rotundo triunfo en el cursillo avícola, que hace poco dió el maestro de la avicultura española, señor Castelló, comunicando a sus oyentes una mínima parte de los grandes conocimientos que de tal materia posee; pero el triunfo sería más completo si no quedase reducido a un balbuceo y sucesivamente organizara en Palencia brevísimos—y no por breves menos substanciosos—cursos de todas las industrias agrícolas y ganaderas, haciendo desfilar a las más reputadas eminencias sobre tan interesantes enseñanzas.

Mister JAMES

Madrid.

Funeraria Crespo

MAYOR PRAL., 168

TELÉFONO, núm. 147

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla

MÉDICO-CIRUJANO

Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independientes

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

Consulta: Mayor Pral., 73, 2.º, de 11 a 1 y de 4 a 5

Tomás del Mazo Andrés

Médico de la Beneficencia Municipal

Enfermedades de los niños

Medicina general

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7

Mayor Pral. 169 y 141-2

(Pasaderas)

Por la Provincia

Moslars de la Vega

SANTO CRISTO DEL AMPARO

Se celebró en este pueblo la tradicional fiesta dedicada al Santo Cristo del Amparo, en la que los pueblos de Pedrosa, Lobera, Gañinas, Renedo y Sandros, acuden todos muy de mañana en rogativa cantando la Letanía, siendo recibidos por el celoso párroco de Moslars, don Hipólito García, precedido del pueblo en masa, hasta hallarse todos congregados en la parroquia, celebrando cada sacerdote su Misa.

A las diez se celebró la misa solemne, a cargo del ilustre ecónomo de Renedo de la Vega, don Clodoaldo Pastor, actuando de diácono don Mariano Sancho, párroco de Pedrosa de la Vega, y de subdiácono don Sabino Noriega, párroco de Gañinas de la Vega. Ocupó la sagrada cátedra el párroco de Lobera, don Florentín Herrero, que hizo una brillante disertación de la vida del Santo, cantando sus glorias con grande elocuencia y admiración.

Cantaron la misa de Perossi un nutrido coro de distinguidas señoritas de la localidad, dirigidas sabiamente por los afamados músicos de Villalcón.

Terminada la misa se formó la romería alrededor de la iglesia, desbordándose todos en fraternal alegría, que fué amenizada por los afamados dulzaineros de Villalcón.

Por la tarde, después del Rosario, se organizó la procesión majestuosa con la imagen venerada, donde se ve el fervor que le profesan, a juzgar por el orden que los acompañantes guardan, formando dos largas filas, cantando versos alusivos al Santo.

Terminada la procesión se procedió a la despedida de las procesiones, como se hizo por la mañana, regresando todos a sus lugares llenos de gran contento porque una vez terminada la procesión, hizo Dios que una nube de agua cayese sobre los campos, que tan necesitados se hallaban de este elemento.

Estas costumbres puramente cristianas, tan arraigadas en estos pueblos católicos de pura cepa, quiera Dios que no se desdigan y se pierdan, pues dicen mucho en favor de ellos, que tan bien saben poner de relieve sus sentimientos cristianos, hoy tan decaídos en la mayor parte del orbe católico.

Enhorabuena a todos los moradores de esta vega, y particularmente a los vecinos de Moslars, que tanto se afanaron porque todos los forasteros hallasen en este día toda clase de comodidades, quedando todos muy satisfechos por la serie de atenciones y deferencias de que fuimos objeto.

El Corresponsal.

Cervera de Pisuerga

FERIA DE GANADOS

Con un tiempo más propio de invierno que de primavera se ha celebrado la feria de la Ascensión, que ciertamente ha estado poco concurrida. Los puestos de ganado vacuno han estado desanimados, habiéndose hecho pocas transacciones y a precios muy bajos. El puesto de ganado caballar se vió regularmente concurrido, especialmente en yeguas de recría; se han hecho bastantes ventas y a precios regulares.

El mercado de cereales en esta comarca puede considerarse nulo, pues debido a la mala cosecha de los dos años últimos, apenas se presentan granos a la venta.

El Corresponsal.

Baltanás

ROMERIA

Los días 9, 10 y 11 se celebraron las fiestas de San Gregorio, viéndose más desanimadas que en años anteriores. Por la festividad de la Ascensión, la tradicional romería que se celebra anualmente el día 9, tuvo lugar al siguiente, acudiendo al santuario miles de almas,

a pesar de hacer un tiempo despacible, ofreciendo un aspecto interesante las praderas cercanas a la ermita, sin que por la gran concurrencia, en su mayoría de jóvenes, se registrara el menor incidente desagradable.

VIAJERO DISTINGUIDO

Después de pasar unos días al lado de su hijo, el culto secretario de este Juzgado de Instrucción, don Antonio Medina, ha regresado a Madrid su señor padre, magistrado del Tribunal Supremo.

Mucho celebraremos que su estancia entre nosotros le haya sido muy grata.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Modesta Velasco Solórzano, esposa de nuestro querido amigo don Paulino Jubete, rico propietario y teniente alcalde de este Ayuntamiento.

Felicitemos a los padres y abuelos del neófito por tan fausto acontecimiento.

El Corresponsal.

Villaherreros

VELADA TEATRAL INFANTIL

Para proporcionar un rato de solaz al vecindario, y con ánimo de recaudar fondos para fines benéficos, las niñas todas de la Escuela nacional de este pueblo, muy bien aleccionadas por su digna profesora, doña Teodora Niño, y la joven maestra doña Braulia García, organiza-

ron para la noche del día 9 del corriente una velada teatral, en la que recitaron hermosas poesías de Gabriel y Galán, y pusieron en escena tres juguetes cómicos muy divertidos y bien interpretados, terminando la fiesta con el himno a la bandera y a Palencia.

Con ello lograron hacer pasar una buena noche al vecindario, conquistaron, directoras y actrices, muchos aplausos y obtuvieron una buena recaudación.

Monzón

PRIMERA COMUNION

Con la misma gran solemnidad de años anteriores se celebró en éste en el día de ayer la primera comunión de niños y niñas. A las nueve de la mañana celebró el santo sacrificio de la misa el muy digno párroco don José Mérida, y en ella distribuyó el Pan Eucarístico a seis niños de ambos sexos, que por primera vez confortaron su alma con el Pan de los Fuertes.

A tan sagrado convite se unieron treinta niñas y cuarenta niños de las escuelas, acompañados de sus respectivos maestros.

Llegado el momento solemne, el virtuoso párroco dirigió a los niños una sentida y hermosa exhortación espiritual llena de unción cristiana y derramando sobre ellos palabras de verdadero

consuelo que jamás debieran olvidar, para caminar con paso seguro y firme por la senda de la vida.

De gran eficacia—les dice—es el Pan que a vosotros se os va a dar, puesto que recibís al mismo Dios, que es el verdadero consuelo de las almas cristianas y sobre todo de los niños; porque ya lo dijo El: "Dejad que los niños vengán a Mí". Grandioso en alto grado resultó el acto, y hacemos votos para que perduren en los niños por mucho tiempo las enseñanzas de tan grato día.

El Corresponsal.

Dehesa de Tablada

DE SOCIEDAD

El sábado y ayer domingo fueron días de gran fiesta, con motivo del enlace matrimonial del joven Vicente Figuro, sobrino del arrendatario de la finca, don Justo Pérez, con la bella señorita de Hornillos de Cerrato, Julia Valdeolmillos. Concurrieron respetables familias de Palencia, Baltanás, Burgos, Bilbao y Reinosa, y el dignísimo delegado gubernativo, don Pedro Luengo, en unión de su distinguida esposa e hijo.

A las horas de comer se sentaron a la mesa más de ochenta comensales.

Los nuevos esposos emprendieron esta madrugada su viaje de novios.

Cubillas de Cerrato

BANQUETE DE DESPEDIDA

Con motivo de haber sido nombrado comandante del puesto de la Guardia civil de Villadiago el que lo era de éste, cabo don Rufino López, las autoridades y vecinos de más significación social le obsequiaron con un banquete, en prueba de afecto por el celo con que desempeñó el cargo. Al salir para su nuevo destino el señor López, fué despedido por todo el vecindario, que lamenta la marcha de tan pundonoroso miembro del benemérito Instituto.

Saldaña

"LOS VEINTICINCO LUGARES"

Como en años anteriores, el día 15 del corriente, festividad de San Isidro, tendrá lugar en esta villa la bonita y tradicional fiesta religiosa llamada "Rogativa" o "Los veinticinco lugares".

Como es sabido, acuden a esta fiesta 25 procesiones con sus imágenes, cruces y estandartes, de los 25 pueblos que pertenecen a la Comunidad de Villa y Tierra, y sabemos que este año acudirán muchas más de otros varios pueblos, que sin pertenecer a dicha Comunidad, tienen deseos de venir.

Este vecindario trata de hacerles un gran recibimiento.

Del sermón de la mañana está encargado el muy elocuente orador sagrado, reverendo padre Arroyo, superior de la Residencia de los PP. J. S. de León.

Si el tiempo no lo impide, es de esperar una enorme concurrencia.

El Corresponsal.

Magaz

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de esta villa ha recibido las aguas bautismales la hija de nuestros distinguidos vecinos don Juan Marcos Rebollar y doña Antonia González.

Administró el sacramento del Bautismo a la neófito el señor capellán, don Victorio Gutiérrez, imponiéndole los nombres de María Brigida de la Ascensión, siendo apadrinada por la distinguida señorita Angelina Vallejo, hija de los cultos maestros de Treceño (Santander) y don Andrés Marcos, veterinario de Fuentes de Valdepero, próximos parientes de la recién bautizada.

Los numerosos y distinguidos invitados a la ceremonia bautismal fueron obsequiados con un espléndido refresco.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo han recibido los señores Marcos y González unimos la nuestra, muy afectuosa.

El Corresponsal.

Asociación Cooperativa de Consumo y Ahorro

PARA

PREVISORES DEL PORVENIR

OFICINAS: Menén Pérez, 4, principal.—GIJÓN

INTERESANTE.—La lucha en que el hombre debe poner el mayor empeño en la vida, es en la de asegurar una renta o pensión vitalicia, que le permita prevenir las necesidades de su existencia. ¿Quiere usted conseguir esos nobles y legítimos propósitos? Es cosa fácil: acostúmbrese desde hoy a realizar las compras de los géneros que usted necesite para su casa en los establecimientos que dan los cupones "FOMENTO DEL AHORRO". Exigid siempre estos cupones y obtendréis la renta o pensión vitalicia deseada.

Desde 1.º de septiembre de 1929 todo consumidor que esté asociado en "LOS PREVISORES DEL PORVENIR" y tenga su residencia en Palencia, podrá efectuar el pago de cuotas con libretas de la ASOCIACION COOPERATIVA DE CONSUMO Y AHORRO, hasta el importe de VEINTICINCO PESETAS por cada libreta que contenga 1.152 cupones "FOMENTO DEL AHORRO", equivalentes a 1.152 pesetas de compras en los establecimientos proveedores de la Asociación.

Los consumidores que no estén asociados en "LOS PREVISORES DEL PORVENIR", si desean ingresar en tan importante Sociedad Mutualista (que cuenta hoy con más de doscientos cincuenta mil asociados, un capital superior a ciento veintiseis millones de pesetas y que en los últimos cuatro años lleva pagado más de veinticinco millones de pesetas en pensiones a los asociados) podrán efectuarlo y pagar el importe de las cuotas con sólo reunir 1.152 cupones "FOMENTO DEL AHORRO" en cada libreta de la ASOCIACION COOPERATIVA DE CONSUMO Y AHORRO; cada libreta será canjeable por VEINTICINCO PESETAS en efectivo al portador, o válida para el pago de cuotas en "LOS PREVISORES DEL PORVENIR".

EJEMPLO: ¿Qué casa de familia no gasta actualmente 2.350 pesetas anuales en comer, vestir y calzar? Esto siempre hay que hacerlo, y 2.350 pesetas de gastos en los establecimientos proveedores de la ASOCIACION COOPERATIVA DE CONSUMO Y AHORRO producen para pagar las cuotas correspondientes a doce meses en una libreta serie C de "LOS PREVISORES DEL PORVENIR".

SEGUNDO EJEMPLO: Una familia que gaste aproximadamente 384 pesetas mensuales, en un año puede llenar cuatro libretas de la ASOCIACION COOPERATIVA DE CONSUMO Y AHORRO; y con las mismas puede cobrar cien pesetas en efectivo o inscribir a dos hijos en "LOS PREVISORES DEL PORVENIR" con tres cuotas mensuales a cada uno, que en su día les asegura una pensión vitalicia, superior a la que podrían obtener por otros procedimientos, en relación al capital empleado.

LA ASOCIACION COOPERATIVA DE CONSUMO Y AHORRO tendrá por objeto primordial el facilitar el pago de cuotas a "LOS PREVISORES DEL PORVENIR", el de conseguir nuevas inscripciones a la referida Institución, facilitando el ingreso en la misma, y el de adquirir los artículos de primera necesidad en las mejores condiciones posibles de calidad y precios, debido al mayor número de ventas que indiscutiblemente han de realizar los establecimientos proveedores de la ASOCIACION COOPERATIVA DE CONSUMO Y AHORRO.

Importante.—La Empresa "El Fomento del Ahorro", domiciliada en Gijón, Plaza Menén Pérez, 4, pral., contratará el número necesario de proveedores, a fin de que los asociados consumidores puedan adquirir toda clase de artículos con el descuento que representan los cupones "Fomento del Ahorro".—LA EMPRESA.

Yagües García

OCULISTA

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
Gratuita para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

VINOS Y COÑAC

Pedro Domecq y C.ª

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia. Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 31. Burgos

Siempre consultar precios antes de comprar a otro

El industrial José M.^a de la Sierra, ya conocido y con grandes almacenes de todas las maderas, lo mismo extranjeras que del país y para carreteros, donde las pueden encontrar a precios más baratos que en ninguna otra casa, ya en Osorno, Carrión, Villada y Villalón, en locales propios, (menos Carrión); siendo representante general de las maderas del Canal de Castilla, desde Alar hasta Rioseco y Valladolid, de la propiedad de don Juan García; este representante, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que teniendo muchas existencias en sus Almacenes y Depósitos, será desde hoy un precio más económico que hasta la fecha se hacía. Diríjase, casa central (OSORNO).

Gallinas, Pollos ENFERMOS

curan con GALLIOL; premiado con Diploma de Honor en la Exposición Asturiana (1928).

VENTA: Farmacias y Droguerías, a 1,80 pesetas caja. Muestras e informes; Laboratorio G. Cuevas. Ortuella (Vizcaya).

PARCELAS

para edificar, se venden junto al Colegio de los Hermanos Maristas.

Informará Julio Rojo. Mayor Principal, 135, 3.ª, izquierda.

Herniado

RECUPERE V. SU SALUD

Es creencia aun muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocados están: llevar esos bragueros es ofrecerse a la fatal ESTRANGULACIÓN HERNIARIA; una operación, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y no evita la posible reproducción de la HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con decidida resolución mediante una acción eficaz y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando en el acto todo peligro, haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy

CON EL MÉTODO C. A. BOER

al cual, deben la salud miles de HERNIADOS cuyos testimonios públicos patentizan con hechos positivos los éxitos obtenidos:

IGLESIA, 2 mayo 1929. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico. BARCELONA. Muy Sr. mío: ...Aquella hernia que padecía desde mucho tiempo, ha desaparecido ya. Además le hago resaltar que sus Aparatos C. A. BOER, no tan solo me han curado de dicha hernia en pocos meses, sino que, desde que me los puse, el alivio fué inmediato. Use como guste de esta carta de su affmo. s. s., Manuel Caldeiro López, en Iglesia, parroquia Santa María Roo (Coruña).

VILAR, 7 mayo 1929. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo la gran satisfacción de escribirle esta carta, que puede hacer pública, para que sepa que con sus Aparatos y Método de aplicación C. A. BOER me he curado por completo de la hernia complicada de hidrocele que padecía, a pesar de haber sido operada. Su siempre agradecido y s. s., Feliciano Fernández, en VILAR. Parroquia San Pedro Boa (Coruña).

HERNIADO: Reflexione y decídase: Pida consejo a su médico y no vacile más. Asegure Vd. su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuide su HERNIA, pero no con peligrosas rutinas. Hágalo con inteligencia y sanará merced al MÉTODO C. A. BOER. El eminente especialista recibe en:

- Valladolid, lunes 13 mayo, Hotel Inglaterra.
- PALENCIA, martes 14 CENTRAL HOTEL CONTINENTAL.
- León, miércoles 15, Hotel París.
- Valencia Don Juan, jueves 16, Hotel Guerrilla.
- Madrid, sábado 18 y domingo 19, Hotel Inglés.
- C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo, 60. BARCELONA

CON HIPOTECA

de fincas en la ciudad o pueblos, de-seo dar en partidas mayores de mil duros, a interés corriente, hasta 80.000 pesetas. Reserva completa. Contesto cartas. Federico T. García, calle de Fernández Cubas, 44, segundo. Valladolid.

CEMENTOS - YESOS -

MATERIALES PARA CONSTRUCCIÓN **VÍCTOR MATILLA** A. Modesto Lafuente, 11

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos Casado del Alisal. «LA CUBANA»

FINCA DE RECREO

Véndese a 800 metros de los cuarteles, en la carretera de Valladolid; plantación de viñedo; árboles frutales y hortaliza; con casa para el obrero y otra casa de nueva construcción con planta baja y primer piso, bien ventilados, con bodega, cochera, corral con gallineros y cobertizos para palomas y conejos, noria y pozo, con bomba y hermosa cerca de hierro.

Para informarse en esta Administración.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1929

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el día 3 de mayo, de Santander el 3, de Gijón el 4 y de Coruña el 5, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao el día 29 de mayo, de Santander el 29, de Gijón el 30 y de Coruña el 31, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 5 de mayo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de junio.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NEW-YORK

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el 5 de mayo, de Tarragona el 5, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8, de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona el 19 de mayo, de Tarragona el 19, de Valencia el 20, de Alicante el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Próxima salida el 26 de junio.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ LOPEZ saldrá de Bilbao el 26 de mayo, de Liverpool el 2 de junio, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo). Próxima salida el 15 de junio.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8. BARCELONA.

BALNEARIO DE LIÉRGANES (SANTANDER)

Únicas aguas para prevenir y curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón. INAUGURACIÓN DEL NUEVO HOTEL, CON TODAS COMODIDADES, AGUA CORRIENTE, ETC.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

(Fundada en 1900)

Acordada en inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de julio de 1919

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado.	4.500.000
Reservas voluntarias.	5.735.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908)	1.644.367'95
Bisnestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927.	32.089.816'79

Domicilio social BILBAO

Delegaciones principales:
BARCELONA—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.
MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6.
 Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.
 (Acuerdo autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 15 de Noviembre de 1928)
 Subdirección en Palencia: D. Aquilino García González, Mayor, 71, 5.º
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACIÓN GARCÍA O. GARCÍA;
 Casa Social Mayor 18.
 Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.



BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED
 José Bernia García, calle de las Comedias, 22, Valencia

TRIBUNALES

La línea de conducta

Nacido había en la tierra luminosa de Castilla. Y a pesar de haberse empapado de luz y de regalo las pupilas, afincó en Castilla perennemente, como un hidalgo antañón.

Y en esta soledad de Castilla apenas si sintió rebullir en su pecho la espina más leve de la más leve rebeldía.

Entornó sus pupilas bajo el cielo azul de Campos y elevó su corazón hacia las montañas y hacia los riscos inaccesibles.

Y dijo: Como los canchales será de inquebrantable mi altivez... Como la línea de los montes será de recto y altivo mi proceder. Y el alma de Castilla será como una luz que vaya trazando la línea de mi conducta.

Era bueno José, y eran sus anhelos muy limpios, y muy recias sus ambiciones, y muy activa y muy serena su voluntad.

—La verdadera virtud es eso—decíase con frecuencia—: ordenamiento del apetito, esclavitud de la indómita voluntad...

Y sin embargo un día tuvo una debilidad.

Y esta flaqueza fué el principio de su pecado. Habíase empeñado José en subir a uno de los coches de tercera clase, en la estación de Barruelo... Habíase empeñado también en que el jefe de aquella estación no le miraba con tan buenos ojos como él quisiera. Y comenzó a inquietarse y a fruncir el ceño y a entornar los ojos regañonamente y a mascullar frases de desagrado y de sobresalto.

Empeñóse en subir a aquel coche de tercera clase, y vió nuevamente al jefe de la estación, y ni por un momento logró ahuyentar de sí la espina de su intranquilidad.

—Nada, decididamente...! Aquel hombre no le miraba bien...

Y lo que ocurrió fué que la fatalidad colocó a los hombres frente a frente...

Y ocurrió también que le sonó al mozo a verdadero insulto la prudente reprensión, y que la sierpe de la discordia prendió su aguijón en la lengua del cuitado; y que la discusión hizose fuego; y que los nervios perdieron su tino, y la rebeldía dejó asomar su cabecilla, erguida altivamente a través de unas frases de desacato y unas amenazas desatentadas...

El propio José maravillábase luego de todo lo ocurrido.

Y ahora que se le pide cuentas, lamenta el pobrecico:

—No ha sido nada, señor... Les garantizo que en adelante no ocurrirá nada. Y esto ha de servirme de ejemplo y de escarmiento.

Pero no sabía el infeliz que había andado fuera de la línea de conducta trazada en días no lejanos, y que también el Código tiene sus caminos y veredas, tan estrechos y tan ásperas, que basta la menor desidia y el más insignificante aturdimiento para irse de cabeza cuesta abajo del delito.

—¡Total, nada malo...! —tornaba a decir.

Lo único malo que sobrevino fué un proceso por desacato, y tal vez unos días de arresto o unas pesetillas que volarán por caminos desconocidos para que sirva todo ello de lección y de escarmiento. ¡Y ya lo creo que así será!

El Alguacil Alguacilado.

TRIBUNALES.—SEÑALAMIENTO. SALA DE LO CRIMINAL

Cervera.—Contra José Salvador González, por el delito de atentado. Abogado, señor Herrero. Procurador, señor Ovejero.

CLINICA VETERINARIA de DESIDERIO IBARLUCEA

Se practican todas las operaciones que exige la Cirugía. Especialidad en enfermedades de perros. Locales amplios con corral para el herrado. Mercado de cereales. Avenida Muelle de Pequeña.

PALENCIA

SUCESOS

Del crimen de Barruelo.—Otras re-vertas.—Desacato a los agentes de la autoridad

UN HOMICIDIO

Se conocen nuevos detalles del crimen cometido en Barruelo de Santullán el pasado viernes.

Hace unos días, y debido a disgustos motivados por cuestiones del trabajo, sostuvieron una acalorada discusión los mineros Melchor Valle, de 29 años, casado, y Daniel Pérez, de 25 años, soltero, quedando apaciguados los ánimos de los contendientes merced a la intervención de los compañeros de trabajo.

El viernes, a las diez de la noche, a la salida del trabajo y en el barrio de Perché, el Melchor se vió sorprendido por la presencia de un hombre, que sin mediar palabra le disparó un tiro a bocajarro, dejándole herido gravísimamente en el bajo vientre.

El herido fué conducido rápidamente al Hospital, siendo asistido convenientemente en el benéfico establecimiento por los médicos de la localidad.

A pesar del gravísimo estado en que se encontraba, Melchor pudo declarar que la agresión había partido de Daniel Pérez, individuo con quien días antes había sostenido la discusión mencionada.

Melchor falleció momentos después a causa de las gravísimas heridas sufridas.

LESIONES

La Guardia civil de Villaverde ha detenido a los jóvenes Victorino Loma, Edesio Luis y Licinio García, autores de lesiones causadas a Evodio Rabanal, residente en Respenda de la Peña.

RIÑA POR DIEZ CENTIMOS

Hallándose en la taberna de Indalecio Marcos, vecino de Carrión de los Condes, los hermanos Feliciano y Pedro Sigüenza y Lorenzo Fernández, promovieron cuestión por el pago de un vaso de vino, que importaba diez céntimos.

Ya en la calle, Feliciano cogió una piedra, arrojándola contra Lorenzo, que resultó con una herida leve en la ceja derecha.

La Guardia civil intervino en el suceso.

POR ESCANDALOSA

La Benemérita de Amusco ha denunciado a Juliana Fernández, de estado casada, por insultos y frases groseras dirigidas a su convecina María de la Vega, y desobediencia a la Guardia civil.

AMENAZAS DE MUERTE

En Cisneros fué detenido Simón Andrés, autor de amenazas graves con una pistola a Antonio García, en reyer-ta que dichos sujetos tuvieron.

MALOS TRATOS

La Benemérita del puesto de Camporredondo ha detenido a Francisco García, vecino de Cardaño de Abajo, por haber maltratado a su madre política Melitona Rabanal, de 53 años, produciéndola dos heridas en la cara y otra en el costado derecho, calificadas de leves.

AGREDIDOS POR UNOS GITANOS

En las primeras horas de la madrugada de hoy fueron presentados en la Sala de Socorro de esta capital, los individuos Eusebio Adán Doncel, de 26 años, soltero, y Diego Cerrejón Escalera, de 25, también soltero, los dos vecinos de Palencia.

El primero presentaba una herida contusa en la región parietal izquierda, que tuvo necesidad de tres puntos de sutura; otras en la región frontal y desgarramiento de la mariz, de pronóstico reservado.

Diego tenía una herida contusa en la región parietal y otra en la frontal, también de pronóstico reservado.

Después de curados de primera intención pasaron a sus respectivos domicilios.

Estos sujetos declararon a los agentes de Policía que en la Fuente de la Salud habían sido agredidos por tres gitanos, cuyos nombres ignoran. Los agresores se dieron a la fuga.

Parece ser que uno es hijo del «Navarro»; otro, hermano del «Cascarria» y el tercero, hermano del «Juanón».

Por la Comisaría de Vigilancia se ha puesto este suceso en conocimiento del Juzgado correspondiente, habiendo ya sido detenido uno de los autores de la agresión.

FALTAS A LA MORAL

En virtud de una denuncia formulada por el hortelano Ubaldo Cebrián García, de 44 años, domiciliado en Allende el Río, ha sido llevado a presencia del señor juez de instrucción un sujeto llamado Aniceto Andrés, de oficio herrero, que vivía en la Orilla del Río, autor de actos inmorales realizados en presencia de las lavanderas.

DESACATO

Ayer promovió fuerte escándalo en el paso a nivel de la carretera de Santander el vecino Andrés Relea Antolin, que se encontraba embriagado.

Al intervenir los guardias de Seguridad, el guarda jurado de la estación del Norte y dos carabineros para llevarle a su domicilio, agredió a uno de los agentes, dándole dos bofetadas, blasfemando y amenazándole, pudiendo, después de grandes esfuerzos, ser reducido a la obediencia.

Dicho sujeto fué puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

ASPECTOS FEMENINOS

Hay que distinguir

Hace algún tiempo hablábamos de las ordenes dadas en Suecia contra los piropoadores y exponíamos nuestro parecer acerca de la finura y la gracia del piropo. Hoy tendremos que comentar esta confusión innoble, en que caen muchos al emplear medio de tan sutil galantería y gentileza. Empezamos creyendo que el hombre que incurre en esa culpa de grosería lo hace llevado por una precipitación no siempre disculpable; cuando se ve venir a una mujer y se sienten deseos de decirle algo, no estaría de más el fijarse un poquito en el rostro y continente de la misma.

Amargamente necesario es confesar que en muchos casos, ambos factores del individuo femenino sufren tan lamentables alteraciones que casi, casi justifican el ataque. Decimos «casi, casi», porque si sostenemos el viejo precepto de que a la mujer no debe lastimarse ni siquiera con una flor, declaramos categóricamente nuestro pensamieto, de que las mujeres que abusan del rimmel y los lápices rojos; de los brazos y piernas desnudas a todas horas, del escandaloso reír, y el descarado mirar, se hacen acreedoras a esas galanterías equívocas que disfrazan de flor un bajo sentimiento.

Si un hombre, repetimos, ve de una ojeada una frente serena, erguida con noble majestad, unos ojos de mirar recatado, un cuerpo vestido y unos andares cautos y modosos, se guarda de exponerse a lo que acaba de ocurrir a uno que ha pagado con cien pesetas y un bochorno su apresuramiento pernicioso. No cabe duda de que la señorita delatora sabe cuánto valen y significan su calidad de mujer honesta y su derecho a no ser importunada en sus paseos y ocupaciones fuera del hogar.

Hoy que la mujer acude a sus oficinas, a sus puestos comerciales, a sus escuelas, sanatorios, Universidades, talleres y fábricas, y que por ello necesita cruzar las rías populosas de las ciudades, conviene muy de veras un aprendizaje discreto que pueda hacer conocer a los «galantuomos», cuáles son las que pueden reír sus poco deseables groserías y las que puedan indignarse y considerarlas merecedoras de un reparo y una multa.

Proclamaremos siempre la alcurnia gallardísima del piropo, que es majeza, perfume y poesía que la mujer acoge sonriendo. Condenaremos siempre la bestialidad lacayuna y hedionda de esa flecha de burdel que al herir en la carne de una mujer digna y casta, dejan en ella la línea renegrida y oprobiosa de un latigazo.

MERCEDES VALERO DE CABAL.

NOTICIARIO

«BOLETIN OFICIAL»

El «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día de hoy publica: Reales ordenes de Gobernación sobre emplazamientos de nuevos cementerios y traslación de cadáveres.

Circulares de la Dirección general de Administración, Gobierno civil, Junta provincial del Censo de Población, Patronato de Previsión Social Valladolid-Palencia y Jefatura de Obras Públicas.

Edictos de Juzgados y Ayuntamientos.

SALA DE SOCORRO

Pacientes asistidos y lesiones que sufrieron:

Pilar Rojo, de 6 años, extracción de un objeto extraño en el oído derecho.

Advertisement for 'Tafetán líquido Cura-Heridas "JEIL"'. It describes the product as a powerful antiseptic for treating wounds, cuts, and burns. It mentions 'Tubo encarnado' and 'PRECIO: UNA PESETA el tubo'. The manufacturer is 'CHEMISCHE FABRIK HENRY COHRS - HANNOVER' and the representative is 'JOSÉ ESTALA.-HERNANI (Guipúzcoa)'.

Alcance de Madrid

Noticias Políticas, de Provincias y del Extranjero

De la Exposición Ibero-Americana

Sevilla.—Los reyes y el Gobierno se trasladaron el sábado, por la tarde, al pabellón de la República Argentina.

Su inauguración ha constituido uno de los actos más solemnes de la Exposición, desde que ésta ha comenzado.

El pabellón representaba un hermoso palacio sevillano, de puro estilo andaluz, con amplio patio central.

Dentro de él, y en distintas galerías, se exhiben, en artísticas vitrinas, muestras de los mejores productos de la gran República sudamericana.

La comitiva entró en el amplio pabellón, en cuyo patio se celebró el acto inaugural.

El delegado argentino en la Exposición, señor Larreta, leyó un interesante y elocuente discurso.

Sus primeras palabras fueron para preguntar cómo no iba a aceptar, desde el primer momento, invitación tan grata, la República Argentina y cómo no iba a figurar en esta grandiosa romería de las naciones de América y, luego, en Sevilla, la más americana y la más indiana de las ciudades españolas.

Urge declarar que a la Argentina no le mueven en la presente ocasión motivos especiales.

Veréis ahí, granos, cereales, espigas espléndidas que hubiesen llenado de entusiasmo, en el siglo XII, al agrónomo sevillano, Zacarías, el Virgilio musulmán.

Toda esa concreta ansiedad dice, a su modo, la virtud de nuestro suelo, el proceder de aquel país americano, cuya misma forma hace pensar en el cuerno de la abundancia o más propiamente en el fondo repleto de esa cornucopia de América del Sur, que, al ensancharse hacia lo alto, acaba en un rebosamiento de frutos y flores simbólicas, sobre las cuales volasen las Antillas.

Tanto aquellos dones de la tierra, como lo que guardá esta casa, obra hechicera y admirable del gran arquitecto argentino Martín Noel, lo hemos puesto aquí a manera de cordial homenaje destinado a probar a España, una vez más, la firmeza del afecto nuestro y a celebrar con ella su actual esplendor, el presente empuje de sus fuerzas intactas y asimismo hacer que pudieran lograrse sus nuevas proyecciones morales en estos tiempos oscuros.

Se refirió, a seguido, a la importancia de la agricultura y de la industria en la República Argentina.

Añadió que sobre la herencia clásica de Oriente, España arrojó la semilla de sus infinitos pensamientos sagrados, sus conceptos inflexibles, su obsesión de vida interior y su ascetismo.

Mientras otras naciones desarrollaban el confinado prodigio de la cultura helénica, España elaboraba el cumplimiento de esa cultura, tanto en lo moral y en el arte, como en la inspiración de sus grandes empresas históricas.

Se refirió después a las hazañas realizadas por los españoles, a la vivacidad espiritual y a la pujanza económica, cuyos dos polos se exhiben ahora sucesivamente, en Barcelona y en Sevilla.

El tema heroico se halla hoy aquí, más vivo que nunca, como nos lo ha-

cian pensar, hace poco, en Buenos Aires, Franco, Millán Astray, Jiménez e Iglesias.

España rebosa de vida, ánimo, ingenio y lirismo, y no es aventurado anunciarle nuevo señorío en el mundo.

Terminó diciendo que el actual presidente de la República Argentina, doctor don Hipólito Irigoyen, cuyo amor a España es ya proverbial en América, concretó, hace más de diez años, todos sus sentimientos, anhelos y convicciones, en un solo rasgo de alto rumbo, en el decreto, escrito de su puño y letra, declarando fiesta de la Raza el 12 de octubre.

Ni la piedra ni el bronce podían hallar forma más expresiva para este monumento ideal.

El discurso del señor Larreta fué largamente ovacionado.

Después, los soberanos estuvieron re-

corriendo detenidamente las diversas instalaciones de que consta el pabellón argentino, escuchando las explicaciones que les dieron el embajador de la República del Plata y el señor Larreta.

La visita fué detenidísima.

Desde el pabellón argentino, los reyes y el Gobierno pasaron al pabellón de la República de Chile.

El «Numancia»

Cádiz.—Se han efectuado pruebas de los motores de popa y proa del hidroavión nuevo «Numancia», que han dado excelentes resultados.

Se le ha aprovisionado de 500 litros de gasolina, que pueden ser repuestos en cada etapa.

El «Numancia» está en disposición de emprender el vuelo en cualquier momento.

Los aviadores Jiménez e Iglesias

Guatemala.—La Legación de España dió un te en honor de los capitanes Iglesias y Jiménez, y éstos asistieron por la noche a un banquete que les da el Gobierno, al final del cual les será entregada una artística copa de plata.

Ayer domingo, recibieron los capitanes Iglesias y Jiménez, la medalla de oro de la Asociación Española de Caridad; visitaron las ruinas de Antigua y concurren a un banquete en el Club Guatemala.

Fallecimiento de un artista

Madrid.—Ha fallecido hoy el famoso escultor don Julio González Pola.

Su muerte ha sido sentidísima, no solo por la pérdida de un gran artista, sino que también por las dotes de simpatía y cariño que adornaban al finado.

Recuérdanse entre las obras grandes que de su mano maestra salieron, el monumento a la batalla de Sempayo, el dedicado a perpetuar la memoria de los marineros de Cuba, en Cartagena, el de la batalla de Agayacuacho en Bogotá, Colombia y otros muchos.

Se celebrarán solemnes funerales por su alma.

Los éxitos de Mardones

Bilbao.—La figura del día en esta capital es el bajo cantante Mardones, considerado como el mejor del mundo.

El concierto dado en el teatro Arriaga, constituyó un triunfo inenarrable para el formidable artista español. Mardones hubo de cantar seis números fuera de programa ante las ovaciones y vitores del público.

En vista de que quedaron centenares de personas sin poder adquirir localidades, ayer dió Mardones un segundo recital en el teatro Buenos Aires, de más capacidad, sucediendo lo mismo.

La recaudación en este concierto superó las treinta mil pesetas.

Del Vaticano

Roma.—El Soberano Pontífice ha recibido en solemne audiencia a 3.000 obreros de los Altos Hornos de Terni, acompañados por su Obispo.

El Padre Santo dijo que en el seno de la gran familia católica, los obreros representaban una parte verdaderamente digna de toda predilección, porque la labor nunca es tan solo del cuerpo, sino del espíritu.

El Papa habló de las hermosas satisfacciones que proporciona el trabajo a quien lo considere a la luz de la fe cristiana. El obrero creyente reconoce en el trabajo la santa voluntad de Dios y su sagrada ley. Con sus fatigas, los obreros cristianos ejercen un verdadero apostolado, demostrando, como habían hecho los primeros cristianos, la posibilidad de reunir en perfecta armonía las exigencias materiales de la vida de labor con el cumplimiento pleno y generoso de los deberes de cristiano.

El Papa ha recibido también a los alumnos y exalumnos del Instituto Mariano de los RR. PP. Jesuitas, que le ofrecieron, como recuerdo de su año de jubileo, un precioso altar portátil para las misiones.

El Pontífice, recordando la fiesta de la Ascensión, invitó a los jóvenes a elevar el pensamiento y el sentimiento, cada vez más alto, hacia Jesucristo.



Alumnos del Colegio de San Antonio de Padua, dirigido por don Ambrosio Garrachón, que ayer recibieron la primera comunión: María Sonsoles Hernández, Pilar Solís, Concha Polanco, José Luis Albarrán, José Rodríguez Lende, Antonio Romero, Luis Bermejo, José Hernández, Gonzalo Sánchez, Carlos Prieto, Leopoldo Benito, Santos Aguayo, Juan Manrique, Pepito Morales, Alejandro Calvo, Fidel Marcos, Tirso Torres, Emilio Cebrián, Pedro Rodríguez y Aurelio Arranz, y los intérpretes del original programa de la fiesta, que publicábamos el sábado.

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
Consulta en Astudillo los domingos
CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA. (Frente al BANCO DE ESPAÑA)

Para riegos
NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.
Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.
NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.
Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.-PALENCIA

Almacén de maderas
Entarimados de todas clases, jambas, Rodapiés, Molduras, etc.
Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Aserradores de maderas
Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros.
Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos: una de las primeras en su clase.
José Callego Rulpérom.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA
TELÉFONO NÚMERO 67

Sucesos de Madrid y de provincias

Un avión aterriza violentamente contra una casa.—El suceso del hombre descuartizado.

Accidente de aviación

Albacete.—Cerca del Mercado aterrizó violentamente un aeroplano.

Ocurrió el hecho en la calle de Aviación, cayendo sobre la casa número 15. Iba el aparato pilotado por el sargento Francisco Lorenzo y el soldado Prestituto Vega.

Iban de Cuatro Vientos a los Alcázaros.

Ambos ocupantes resultaron heridos graves.

El aparato quedó destruido.

Se hundió la cubierta de la casa, empotrándose el avión.

Cortó varios cables, quedándose a oscuras algunas de las calles.

El suceso produjo gran alarma.

Un alcalde muerto por el secretario

Teruel.—Cuando en el pueblo de Camal se celebraba un entierro, y llegaba el féretro a la iglesia, el secretario del Ayuntamiento, Alfredo Molinero, disparó un revólver contra el alcalde don Antonio Muñoz, causándole la muerte.

Se cree que la causa del hecho son antiguos resentimientos que entre la víctima y el agresor existían.

Del crimen de Barcelona

Barcelona.—En el Palacio de Justicia se recibió una carta del recluso José Fernández, diciendo que quería hablar con el juez, instructor del sumario por la muerte de Pablo Casado.

Interrogado por el juez dicho recluso ha manifestado que había conocido a Ricardo en diciembre, al que le puso su situación y que no tenía nada de dormir. «Ricardito» le ofreció una casa de Pablo Casado, y al contestar el recluso que tenía el temor de que se le sorprendiera por el dueño, entons Ricardo replicó que no se preocupase, puesto que Pablo había marchado a Valencia y ya no volvería más.

Esta declaración se la concede gran importancia.

Madrid.—Las diligencias practicadas hoy en relación con la muerte de Pablo Casado, se han llevado con absoluta reserva.

En el archivo de Correos se hicieron gestiones para encontrar el famoso sobre que contenía la hoja de facturación, pero sin impresión, es que fué arrojada al quemadero.

Riña femenil

Zagoza.—Frente a la estación de Canba, sostuvieron ayer un fuerte altercado Pilar Marco Cuartero, de 21 años, Angelita Alvarez Sánchez, de 21 años, y la Riiza Guajardo, de 20.

Enajenadas, se golpearon mutuamente, resultando Julia con erosiones leves en el brazo derecho, y Pilar, con erosiones, también leves, en la cara y cuello.

Ambas recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Las tres fueron denunciadas.

Evasión evitada

El «Boletín oficial de la Dirección General de Seguridad» publica una noticia que dice:

El gobernador de la provincia de Zaragoza comunica que las gestiones practicadas con celo y actividad por el comisario de Vigilancia don Jerónimo

Martos y agentes a sus órdenes Joaquín Muñoz y Félix González, evitaron la evasión proyectada del penal de Santoña, del peligroso anarquista Rafael Torres Escartín con la detención de sus cómplices los anarquistas Eugenio Sacristán Carrasco y Clemente Mangado Cabezón. Felicita a estos funcionarios por su acierto, su poder y el fiel cumplimiento de su deber».

Torres Escartín extingue condenas que se le impusieron por haber intervenido en el asalto al Banco de España, en Gijón, y en la muerte del Cardenal Soldevilla, en Zaragoza. Perteneció a la más peligrosa banda de pistoleros que actuó en España durante la época del sindicalismo.

Un niño muerto

Ocaña.—En Llepe, jugando varios niños en una era, uno de ellos fué alcanzado por un rodillo de piedra, resultando muerto.

Se descubre un crimen antiguo

Valencia.—El vecino de Cortas de Pagés, Gerardo Esteve, era muy aficionado a escalar montañas y visitar cuevas.

Ayer penetró en una llamada La Hermosa, recorriéndola alumbrado por una lámpara.

En sus correrías, Gerardo encontró un esqueleto de persona, que tenía la cabeza metida en un charco de agua.

A su lado había una llave y un braquero para hernia.

Puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil y del Juzgado, confirmando que se trataba del esqueleto de un hombre.

El informe forense calculó que la muerte debió ocurrir, violentamente, hace unos 16 años.

Después de algunas averiguaciones, se logró identificar el cadáver.

Era de Agustín Rodríguez Pérez, soltero.

Los autores del crimen, fueron su hermano Antonio y la esposa de éste, creyéndose que el móvil fué el robo.

Se dieron órdenes para la detención del matrimonio, averiguándose que aquél se había trasladado a Manresa y que los dos habían fallecido ya.

La cueva «La Hermosa» era propiedad de los hermanos Agustín y Antonio Rodríguez, pero éstos se hallaban enemistados, porque Agustín se dedicaba a mostrar la cueva a los turistas, percibiendo por ello cantidades que no entregaba a su hermano Antonio.

Este debió ser el principal móvil del crimen.

Cuando ocurrió el asesinato, Agustín tenía unos 40 años de edad.

Su desaparición del pueblo, dió bastante que hablar, extrañando a los vecinos que su hermano Antonio no diese cuenta a las autoridades.

Pocos meses después de la desaparición de Agustín, Antonio y su mujer trasladaron su domicilio a Manresa.

Dos años después volvieron al pueblo para vender una casa y la cueva.

Parece que la llave que se encontró al lado del cadáver, pertenecía a una casa de campo propiedad de Agustín.

¿Está la cabeza en Salamanca?

Salamanca.—Circula el rumor de que en la estación de un pueblo próximo a al capital llegó facturado, hace cuatro meses, procedente de Barcelona, un paquete, que pesa diez kilogramos, consignado como frascos de perfume, y sin embargo despiden un olor insoportable.

Los periodistas de Salamanca y algunos agentes de Policía se trasladaron a la estación de Olmedo, que es donde está la caja con la misteriosa mercancía.

Allí comprobaron que era verdad lo que se rumoreaba. Existe una caja, que pesa diez kilogramos, consignada a nombre de Manuel Cabazo. Esta caja despiden un olor insoportable.

Mide 40 centímetros de lado, y es cuadrada.

El juez de Sala tomó cartas en el asunto y ordenó que nadie tocara en la caja hasta que él conferenciara con sus compañeros de Madrid y Barcelona que entienden en el sumario por el crimen de la calle de Orteu, los cuales decidirán lo que proceda hacer.

Realmente, no se puede decir que sea la cabeza de Pablo Casado, pero hay motivos para sospechar que sea.

EXTRANJERO

Cada día desaparecen en Londres 22 personas

La última estadística publicada por la Dirección General de Policía de Londres, da cuenta de que diariamente desaparecen de la capital de Inglaterra 22 personas por término medio.

Durante el pasado año de 1928, la Policía trabajó activamente en la busca de 4.000 muchachas menores de 21 años cuya falta se había señalado por sus familiares u otras personas afectas a las desaparecidas.

En estos casos, sin embargo, la mayoría de las desaparecidas han podido ser reintegradas a sus hogares. Casi todas ellas marcharon de sus respectivas casas para independizarse y la policía las halló trabajando como empleadas en los grandes almacenes de novedades o en calidad de sirvientas.

En la Memoria de la Policía se dice que estas desapariciones, generalmente, no son debidas a ninguna circunstancia trágica, sino que constituyen, simplemente, una consecuencia de la febril actividad de la gran urbe.

Cuarenta niños y veinte adultos carbonizados

Méjico.—Un terrible incendio ha ocurrido en Xachipile, quedando varias casas destruidas.

En el siniestro han perecido carbonizados cuarenta niños y veinte adultos.

La expulsión de Eduardo Ortega y Gasset

Hendaya.—Anoche, el comisario de Policía notificó a don Eduardo Ortega Gasset, la orden de expulsión, decretada por el Gobierno francés, para que abandone aquel territorio, en el término de seis días.

El señor Ortega y Gasset reside en Francia desde hace más de cinco años, abandonando España cinco o seis me-

ses después del advenimiento de la Dictadura.

La orden de expulsión obedece a la publicación de «Hojas Libres», de la cual el expulsado era director.

El señor Ortega y Gasset salió anoche para París, donde decidirá el país a que ha de trasladarse.

Parece que el señor Ortega y Gasset tiene el propósito de fijar su residencia en un pueblo de la frontera belga.

Elefante agresor

Berlín.—Un elefante de un circo ambulante, sintiéndose furioso, atacó al guardián.

Otro elefante, cuando vió en peligro al hombre, se lanzó sobre el compañero agresor, salvando de una muerte cierta al guardián.

Se hunde una casa, y resultan víctimas

Fez.—Se ha venido abajo una casa entre los escombros de la misma han quedado sepultados siete indígneas.

Hasta ahora, han sido extraídos seis cadáveres, y entre ellos una mujer, y un niño heridos de gravedad.

Otra facturación macabra

París.—Los periódicos se ocupan de un hallazgo misterioso y macabro que tiene mucha analogía con el descubrimiento recientemente en España.

Según dicen de Nich, un empleado ferroviario de aquella estación, cuando fué a abrir un baúl abandonado, que despedía un gran hedor, se encontró en el interior con el cadáver de un hombre, descuartizado. Tenía la cabeza cortada y las piernas estaban también serradas hasta más arriba de las rodillas, y los brazos cruzados sobre la espalda.

Hasta ahora sólo se ha podido comprobar que el baúl con la macabra mercancía había sido facturado en la estación de Belgrado el día 7 de mayo por una persona desconocida, creyéndose supuesto el nombre del expedicionario.

S. LIEBANA LESMES
MEDICO-DENTISTA
DON SANCHO, 11, PRAL.

Consulta permanente desde las 9 de la mañana en adelante
Construcción de aparatos en oro y cauchout en 24 horas
Tratamiento de todas las enfermedades de la boca y dientes
DON SANCHO, 11, PRAL. (Encima de Teléfonos)

Por Teléfono.—Última Hora

Manifestaciones de Martínez Anido

El vicepresidente del Consejo recibió esta mañana a los periodistas, a quienes dijo que a parte las informaciones oficiales que publicaba "El Noticiero del Lunes" relacionadas con los actos celebrados ayer en Sevilla, nada tenía que comunicar.

Se le preguntó si habían regresado a Madrid los ministros, contestando que en un telegrama que le ha dirigido el marqués de Estella le participa que el de Justicia se quedó en la capital andaluza para asistir hoy a un acto oficial que afecta a su departamento.

Respondiendo a preguntas de los representantes de la Prensa dijo que no asistiría al acto inaugural de la Exposición de Barcelona.

El general Martínez Anido fué cumplimentado por el director de Minas, señor Fuentes Pila; los gobernadores de Valladolid y Palencia y el señor Muñoz Seca.

Regreso de ministros

En el expreso de Andalucía regresará a Madrid los ministros de Fomento, Trabajo e Instrucción.

Les recibieron en la estación los directores generales y alto personal.

El ministro de Justicia regresará mañana en automóvil, en unión del marqués de Estella y el conde de los Andes.

En la Secretaría de Asuntos Exteriores

Los embajadores de Inglaterra y Bélgica que recientemente regresaron de Sevilla, han celebrado una entrevista con el secretario general de Asuntos Exteriores, señor Palacios, expresándole su satisfacción por el éxito del Certamen iberoamericano, del cual hicieron muchos elogios.

También cumplimentó al señor Palacios el ministro de Hungría, a su regreso de Portugal, donde presentó sus cartas credenciales al presidente Carmona.

En Instrucción

Visitaron al señor Callejo el conde de Casa Agullar y el comisario regio, señor Jiménez.

El ministro ha firmado una Real orden ampliando hasta el 25 del corriente mes el plazo para que los alumnos de las Universidades de Madrid, Barcelona, Oviedo y Facultad de Medicina de Salamanca, puedan matricularse como libres en las demás.

Animación en la exposición

Esta madrugada han facilitado las siguientes notas oficiales:

"El presidente del Consejo al jefe de Censura.—Sevilla.—El día ha transcurrido con toda animación. Los Reyes visitaron el pabellón de la República de Panamá en los de la plaza de América, en que se ha expuesto lo más preciado, raro y valioso del tesoro artístico español.

El Monarca, dando muestra de una gran voluntad y resistencia, visitó luego los pabellones regionales, la sala de Aeronáutica y la Constructora Naval.

Le acompañaron en esta visita el presidente, marqués de Estella, y los ministros de la Gobernación, Instrucción pública, Fomento, Trabajo y Hacienda, con todas las personas reales y séquito.

Algunos de los ministros acudieron a la Plaza de Toros, donde presenciaron la corrida celebrada ayer, asistiendo a una excursión a las ruinas de Itálica.

Crece el entusiasmo en toda Sevilla ante las declaraciones de eminentes extranjeros, que aseguran que esta Exposición es la única que ha habido en el mundo en su género, jamás superada por su elegancia, su lujo y su valioso contenido.

El ferrocarril interior de la Exposi-

ción ha transportado durante el día de ayer a 40.000 viajeros.

El orden es perfecto en las calles de la ciudad y en el recinto de la Exposición.

Los hoteles, funcionando a base de un precio módico, se ven abarrotados de forasteros.

Enorme gentío llenó todos los festejos previstos y aun los improvisados."

"Del gobernador de Sevilla al de Madrid.—El Rey, después de visitar diferentes pabellones de varios Estados americanos, acompañado del presidente y el Gobierno, ha dirigido a los presidentes de los respectivos países sendos telegramas expresándoles su gran satisfacción por haber inaugurado sus pabellones. Al mismo tiempo les expresaba las más rendidas gracias a todos los jefes de aquellos Estados por la valiosa cooperación que generosamente habían prestado las naciones de América al concierto de este Certamen.

La respuesta que Su Majestad ha recibido de dichos jefes de Estados americanos ha sido de extremo afecto y simpatía.

También ha recibido el Monarca varios cables y despachos de diferentes entidades americanas. Entre éstos figura un mensaje de los capitanes Jiménez e Iglesias, en el que al mismo tiempo anuncian al Monarca su feliz llegada a Guatemala y la cariñosa recepción de que les hicieron objeto los naturales de aquel país. Al mismo tiempo expresan al Monarca su adhesión más sincera y su felicitación, ahora más que nunca, en que se acaba de inaugurar la grandiosa Exposición de Sevilla, acto que tanta resonancia ha adquirido en el mundo entero.

El Rey les contestó en términos de gran afecto, felicitándoles a su vez por las proezas que en nombre de la aviación española y para su gloria están realizando en el Nuevo Continente.

En el pabellón del Arte Antiguo

Sevilla.—El Rey y las personas de la real familia, acompañados del duque de Miranda, los condes de Xauen y Macéda y otras personalidades, visitaron las instalaciones que figuran en el magnífico pabellón de Arte Antiguo.

Se detuvieron especialmente ante la armadura valiosa de Carlos V. También examinaron con detenimiento un cuadro de Tiziano y utensilios de Juana la Loca. Todas estas instalaciones han sido preparadas por instrucciones expresas del Soberano.

En otro pabellón admiraron los visitantes las hermosas colecciones de tapices y otros muchos objetos traídos de la Armería Real y de la Casa Real.

En el pabellón de Bellas Artes

En el pabellón de Bellas Artes admiraron las egregias personas una magnífica custodia de Morón y un delicadísimo relicario de Jaén.

En la sala de cuadros se admira una hermosísima y valiosa colección del marqués de Montilla y otra del duque de Alba y otras muchas más.

También vió el Monarca un magnífico cuadro de Rafael, propiedad del marqués de Urquijo, rejas antiguas y otros muchos objetos pertenecientes a la Armería Real.

En la sala de armas de la Real Maestranza de Caballería, el Soberano admiró la magnífica instalación del marqués de Viana.

En la sala núm. 6 vió un magnífico cuadro del Greco, encontrado recientemente en la parroquia de Posadas.

También le fueron mostrados dos cuadros de Valdés Leal, que el americano Hingthinton regaló al Ayuntamiento de Sevilla.

Igualmente visitó el Monarca la colección de la sala de Ricardo Torres "Bombita", sobre trajes regionales españoles.

La reina preside un Congreso

Cuando el Monarca y sus acompañantes se encontraban en el pabellón de Arte Antiguo llegaron a él la Reina con las Infantas doña Cristina y doña Luisa, y las hijas de ésta, Infantas doña Mercedes y doña Dolores.

El Rey se detuvo ante el trono del cardenal Cisneros, comentando la gran riqueza artística religiosa de España.

La Reina y las Infantas doña Beatriz y doña Cristina salieron del pabellón y se dirigieron al salón de actos del palacio de la Plaza de España, con objeto de presidir la sesión inaugural del Congreso de Acción Católica Femenina Hispanoamericana.

El Rey continuó, acompañado del Gobierno, visitando los pabellones del sector Sur de la Exposición.

Visitando los pabellones

El primer pabellón regional visitado por el Monarca fué el de Navarra. Es originalísimo. Al llegar el Rey fué izado en él el pabellón de Navarra, siendo recibido por numerosos navarros residen-

tes en Sevilla y la representación de la Diputación de Pamplona, así como otros elementos oficiales.

Una muchacha navarra vestida con el típico traje roncalés saludó al Soberano.

Este comenzó la visita por la sala lateral, admirando en ella cruces, cálices antiquísimos. Especialmente se detuvieron los visitantes ante un códice valiosísimo, único ejemplar que existe en el mundo, y que habla de las ceremonias de la toma de posesión de los reyes de Inglaterra. El conocimiento de que existe este códice ha despertado grandísimo interés entre los ingleses, habiendo prometido el Rey Jorge que procurará ver dicho códice.

En otro departamento le fueron exhibidos al Monarca numerosos gráficos demostrativos de la industria y de la agricultura navarras, así como de la ganadería de aquella provincia.

Seguidamente el Soberano y sus acompañantes se dirigieron al pabellón de Asturias, que representa una casona de abolengo del Principado.

En la puerta fueron recibidos los visitantes por el presidente de la Diputación, don José Cuesta; varios diputados, alcaldes asturianos y otras mucha personalidades.

El Soberano visitó en primer lugar la habitación en que murió Jovellanos, reproducida exactamente, con la misma cama y los mismos muebles.

Seguidamente visitaron una magnífica biblioteca en que se conservan todas las obras que sobre Asturias han escrito autores asturianos.

En el piso bajo admiraron una capilla particular de la Virgen de Covadonga y numerosas fotografías de aquella Basílica. Después visitaron un magnífico despacho estilo asturiano, donde fueron obsequiados con sidra.

El director de la Exposición presentó al Monarca al señor Alvargonzález, director de la explotación. El Rey ha salido sumamente satisfecho de su visita.

En la puerta fueron recibidos por dos jóvenes ataviadas con el traje de huertana, por don Isidoro La Cierva y una representación de aquella Diputación.

El pabellón representa una típica casa de la huerta murciana. A los visitantes les fueron mostrados diferentes gráficos de industria y producción, con numerosas muestras de los frutos de aquella hermosa huerta.

Se detuvieron en la instalación de v. cas y cabras. Al salir, el Rey fué obsequiado con un artístico ramo de flores.

A continuación el Monarca fué visitando todas las demás dependencias del pabellón de Albacete, con su cocina y otros detalles.

También visitó Don Alfonso el pabellón del Turismo, donde fué recibido por el Patronato. Mientras el Rey hablaba de turismo, la Reina y las Infantas, se les habían unido allí, visitaron el pabellón de Navarra, deteniéndose a mirar el famoso códice mencionado.

Por último, el Soberano visitó el pabellón de Málaga, donde pudo admirar curiosísimas instalaciones que en él figuran.

Fuó recibido por la comisión malagueña, en la que figuraban elementos de la Diputación provincial y otras autoridades.

EL BARRIO DE MARIA CRISTINA

A Madrid

Ha salido para Madrid, el alcalde señor Rodríguez Salcedo, en unión del presidente de la sociedad cooperativa de casas baratas «El Hogar de funcionarios de Policía gubernativa».

CASA DE PALENCIA EN MADRID

Homenaje a Marciano Zurita

Se ha celebrado ayer, domingo, a las diez y media de la noche, en el domicilio de la Asociación de la Prensa, el homenaje que la Casa de Palencia, en Madrid, organizó en memoria del vate castellano.

Resultó un acto conmovedor. Una velada necrológica, en la que las Letras de la madre Castilla—pues allí tuvieron representación especial los escritores castellanos, todo sentimiento, y ternura—dejaron oír su voz doliente, por la muerte del hijo de la ciudad del Carrión.

El local resultó insuficiente para el numeroso público que acudió a honrar con su presencia la memoria del amigo cariñoso. Artistas, literatos y multitud de damas de la aristocracia llenaban el salón.

En la presidencia, además de la Junta directiva, tomaron asiento el general Lombarque, Rodolfo Gil, el caricaturista de «La Libertad», y Rodolfo Sala-

zar, representando a la Prensa española.

El Centro de Hijos de Madrid, remitió su adhesión sincera al acto que se celebraba, y cuyo programa se desarrolló según estaba anunciado.

La bella y distinguida señorita Josefina Hernández, recitó sentidas poesías de Marciano Zurita.

Se leyeron también las poesías que los poetas palentinos remitieron, según dimos cuenta a su tiempo en estas columnas.

Y pronunciaron sendos discursos don Gonzalo Diéguez, y don Juan Bautista Guerra, enalteciendo la memoria del llorado paisano.

Felicitemos efusivamente a la Casa de Palencia, que sabe con cuánto interés seguimos su labor altamente honrosa para nuestra ciudad y provincia, y agradecemos las noticias que sobre el particular y por diversos conductos, se han servido comunicarnos.